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I. Hyrja 
 

Me një moshë mesatare të popullsisë prej vetëm 26 vjeç (prill 2011)1, Kosova është shteti më i ri në 

Ballkan Perëndimor dhe në Evropë.2  Mbi 477,000 të të rinjve në Kosovë janë të moshës 15-29 vjeçare, 

duke përbërë kështu rreth 30% të popullsisë në vend. Ky avantazh demografik padyshim që paraqet 

një mundësi unike për zhvillimin ekonomik e shoqëror të vendit. Investimet në rininë Kosovare nuk 

janë vetëm një përgjegjësi politike, ato janë domosdoshmëri strategjike për zhvillimin e tërë shtetit. 

Fuqizimi i të rinjve, përpos rëndësisë që ka në rritjen e mirëqënies dhe suksesit të tyre individual, 

gjithashtu mban në dorë çelësin për të shtyrë përpara progresin e vendit dhe për ndërtimin e një 

shoqërie gjithpërfshirëse e të qëndrueshme. Andaj, avancimet e sotshme të potencialit të të rinjve 

padyshim që janë kyçe për formimin e një të ardhme më të begatshme për shoqërinë Kosovare në 

përgjithësi.  

 

Ndonëse gjatë viteve të fundit janë bërë përmirësime të rëndësishme drejt zhvillimit të të rinjve në 

Kosovë, nevojitet adresim më efektiv i sfidave kryesore me të cilat ata aktualisht përballen (të 

përmbledhura më hollësisht në kapitullin e dytë të këtij dokumenti). Trajtimi efektiv i këtyre sfidave, 

që i përfshin të gjithë të rinjtë, pa dallim, është imperativ për rritjen e mundësive që ata të realizojnë 

potencialin e tyre të plotë dhe, si rrjedhojë, të kontribuojnë drejt zhvillimit të mbarë vendit. Shkalla e 

papunësisë së të rinjve 15-24 vjeç në Kosovë ka pësuar rënie të theksuar gjatë dhjetë viteve të fundit 

(nga 55% në vitin 2012, në 38% në vitin 2021).3 Megjithatë, ka ende punë për t’u bërë drejt fuqizimit 

dhe integrimit ekonomik të të rinjve, e veçanërisht të vajzave dhe grave, pakicave etnike, të rinjve me 

aftësi të kufizuara, dhe të rinjve tjerë të margjinalizuar, të cilët përjetojnë shkallë më të lartë të 

përjashtimit socio-ekonomik. Progres i rëndësishëm është arritur edhe në rritjen e pjesëmarrjes në 

arsim në të gjitha nivelet. Megjithatë, mesatarja e shkollimit të nxënësve 15 vjeçarë në Kosovë është 

5.3 vite prapa mesatares së OECD-së në lexim, matematikë, dhe shkencë.4 Përmirësimi i cilësisë së 

arsimit (formal dhe joformal) është më se i nevojshëm marrë parasysh rolin e tij si një forcë kyçe për 

fuqizimin e të rinjve me shkathtësi jetësore, thelbësore për zhvillimin e tyre personal dhe profesional, 

si dhe përgatitjes më të mirë të tyre për tregun aktual dhe të ardhshëm të punës5. Më tej, edhe pse 

gjendja e përgjithshme e shëndetit dhe sigurisë së të rinjve në Kosovë është e mirë, akoma ka potencial 

për përmirësim të shërbimeve të ofruara në këto fusha, veçanërisht të atyre që synojnë parandalimin 

dhe trajtimin e çështjeve të shëndetit mendor, shëndetit seksual dhe riprodhues, sigurisë (përfshirë 

ngacmimet, dhunën, etj.), si dhe përdorimit apo abuzimit me substanca të ndryshme narkotike. 

Kosova gjithashtu ka shënuar progres në përmirësimin e politikave rinore. Por, marrë parasysh 

potencialin e lartë të rinisë në ndryshimin pozitiv të rrethanave socio-politike në Kosovë6, fuqizimi i 

 
1 Agjencia e Statistikave të Kosovës (ASK): Regjistrimi i popullsisë, ekonomive familjare dhe banesave në Kosovë, 2011 
2 Sipas regjistrimit të popullsisë së vitit 2011, të rinjtë dhe të rejat nën moshën 29 vjeç përbëjnë rreth 55.4% të popullsisë së Kosovës. Prej 
tyre 28% janë të rinj nën 15 vjeç, 19.3% janë të moshës 15-24 vjeç, ndersa 8.1% të moshës 25-29, që së bashku përbëjnë rreth 42% të 
popullsisë në moshë pune. 
3 Agjencia e Statistikave të Kosovë: Anketa e Fuqisë Punëtore 2021 
4 OECD: Rezultatet e PISA 2018. Performanca e nxënësve në lexim, matematikë, dhe shkencë 
5 Fakti që shumica (54%) e të rinjve të cilët janë aktivë në tregun e punës në Kosovë punojnë në punë që nuk përputhen me profesionin e 
tyre, konfirmon mospërputhjen ndërmjet arsimit dhe nevojave të tregut të punës. 
6 Për dallim nga shumë prej shteteve tjera të zhvilluara, të paktën që nga viti 2009, pjesëmarrja e votuesve të rinjë në zgjedhje të ndryshme 
në Kosovë, veçanërisht e atyre të moshës 18-21 vjeç, ka qenë vazhdimisht më e lartë krahasuar me të gjitha grupmoshat tjera (Burimi: 
Fondacioni Ndërkombëtar për Sisteme Zgjedhore (IFES) (2016): Përqindja e votuesve të rinj në Kosovë)  

https://www.oecd.org/pisa/PISA-results_ENGLISH.png
https://www.ifes.org/publications/ifes-kosovo-works-engage-youth-political-and-electoral-processes
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tyre për pjesëmarrje në procese vendimmarrëse e politikëbërëse, përfaqësim, dhe qytetari aktive 

është i domosdoshëm për krijimin e një shoqërie përparimtare e kohezive, të gatshme për përballimin 

e ndryshimeve globale, përfshirë ato klimatike dhe teknologjike. Përpilimi dhe zbatimi i politikave dhe 

intervenimeve jo vetëm për të rinjtë, por së bashku me ta, paraqet një faktor kyç për avancimin e 

efikasitetit të tyre dhe arritjen e rezultatet e dëshiruara. 

 

Strategjia Shtetërore për Rininë 2024-2032 (në tekstin e mëtejmë SShR) vjen si një zotim i Qeverisë së 

Republikës së Kosovës ndaj të rinjve Kosovarë që t’ju mundësojë atyre, pa përjashtim, realizimin e 

nevojave, të drejtave, aspiratave, si dhe potencialit të tyre të plotë njerëzor. Përmes masave politike 

dhe veprimeve të planifkuara, kjo Strategji synon tu ofrojë të rinjve Kosovarë mundësi dhe përvoja që 

mbështesin integrimin e tyre në shoqëri dhe përkrahin fuqizimin e tyre si agjentë të zhvillimit të një 

shoqërie gjithpërfshirëse dhe të qëndrueshme.  

 

Strategjia Shtetërore për Rininë 2024-2032 është dokument strategjik që përcakton vizionin, synimet 

afatmesme, masat prioritare të politikave, si dhe veprimet specifike për përmirësimin e mirëqenies 

dhe pozitës së të rinjve në shoqëri. Strategjia pasqyron qëndrimet dhe prioritetet e të rinjve Kosovarë 

për të tashmen dhe të ardhmen dhe paraqet një mekanizëm kyç për zhvillimin dhe koordinimin e 

politikave rinore në nivel shteti. SShR mbulon një periudhë nëntëvjeçare (2023-2032), dhe shoqërohet 

me tre plane të detajuara veprimi, duke filluar me planin e parë të veprimit që mbulon periudhën 

2024-2026 për të vazhduar më pas me dy planet tjera të veprimit që mbulojnë periudhat 2027-2029 

dhe 2030-2032. Me termin ‘të rinj’, kjo Strategji nënkupton të gjithë personat e moshës 15 deri në 29 

vjecare, që paraqet grupmoshën e cila targetohet nga kjo Strategji. Ky term parashihet edhe në draft 

Ligjin për Rini dhe është në përputhje edhe me përkufizimin e të rinjve të përdorur në Strategjinë 

Evropiane për Rininë 2019-2027.  

 

Marrë parasysh se problemet me të cilat përballen të rinjtë Kosovarë janë komplekse dhe të 

ndërlidhura ngushtë me njëra-tjetrën, adresimi efektiv dhe efikas i tyre kërkon një qasje 

ndërsektoriale kundrejt asaj sektorale, që ngërthen në vete një sinergji, koordinim, dhe bashkëveprim 

të ngushtë të të gjithë akterëve relevantë. Andaj, kjo Strategji, e para e llojit të saj në fushën e rinisë, 

është Strategji ndërministrore, e cila parasheh angazhimin, kontributin, dhe partneritetin e ngushtë 

mes institucioneve shtetërore qendrore e lokale, shoqërisë civile, organizatave rinore, organizatave 

për të rinjtë, sektorit privat, partnerëve tjerë zhvillimorë vendorë e ndërkombëtarë, si dhe vetë të 

rinjve. Për më tepër, kjo Strategji shërben si Strategji ombrellë, duke shtjelluar dhe përfshirë në vete 

të gjitha Strategjitë apo dokumentet tjera sektoriale të cilat ndërlidhen me rininë dhe synojnë 

adresimin e sfidave me të cilët ata ballafaqohen.  

 

Më specifikisht, SShR mbulon këto fusha kyçe tematike që janë identifikuar dhe prioritizuar nga vetë 

të rinjtë: arsimin, punësimin, shëndetin, sigurinë, mbrojtjen e mjedisit, vullnetarizmin, angazhimin 

qytetar, kulturën dhe rekreacionin, dhe barazinë dhe gjithpërfshirjen. 

 

Strategjia trajton çështjet ose sfidat aktuale të të rinjve në Kosovë dhe formulon objektiva dhe politika 

specifike dhe veprime shoqëruese për adresimin e tyre. SShR parashikon tregues për matjen e 

performancës, arritjeve, dhe ndikimit të Strategjisë, të shpërndarë në çdo fushë tematike. Me këtë 

hap do të vlerësohen efektet reale të asaj që parashikohet në kuadër të Strategjisë dhe do të sigurohet 

një sistem gjithëpërfshirës monitorimi dhe vlerësimi. 
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Qëllimet e përcaktuara, masat e veprimit, dhe aktivitetet specifike janë bazuar në sfidat e identifikuara 

dhe të raportuara nga vetë të rinjtë por janë frymëzuar edhe nga politikat dhe parimet e përcaktuara 

në Strategjinë Evropiane për Rininë 2019-2027, si dhe Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm të 

Kombeve të Bashkuara. Strategjia nxjerr në pah mundësitë për një qasje ndërsektoriale, koherente, 

dhe sistematike për adresimin e sfidave të zhvillimit të të rinjve.  

 

Kjo Strategji është draftuar përmes një procesi bashkëpunues ndërmjet Qeverisë dhe palëve të tjera 

të interesuara, përfshirë departamentet qeveritare, agjencitë shtetërore, komunat, donatorët, 

organizatat joqeveritare, dhe vetë të rinjtë. 

 

II. Metodologjia 
 

Metodologjia e hartimit të Strategjisë është bazuar në Udhëzimin Administrativ (QRK) Nr. 07/2018 për 

Planifikimin dhe Hartimin e Dokumenteve Strategjike dhe Planeve të Veprimit si dhe në Manualin për 

Zhvillimin dhe Monitorimin e Dokumenteve Strategjike dhe Planeve të Veprimit. Procesi i hartimit të 

Strategjisë përfshiu gjithsej pesë faza (duke përjashtuar atë të fundit, pra finalizimin dhe miratimin e 

Strategjisë), të cilat janë shtjelluar më detajisht në paragrafet vijuese. 

 

Faza 1: Faza e përgatitjes: Faza e përgatitjes së draftimit të SShR-së ka filluar qysh në vitin 2022, 

fillimisht me draftimin dhe miratimin e Koncept Dokumentit për Rininë (miratuar më 16 dhjetor të 

vitit 2022)7 si dokument pararendës i Projektligjit për Rininë, zhvillimin e procesit dhe publikimit të 

raportit ‘Dialogu Kombëtar për Rininë’ në gusht të vitit 20228, si dhe përpilimin e raportit të vlerësimit 

të Strategjisë paraprake për të Rinjtë (2019-2023), i cili u finalizua në janar 2023. Raporti i vlerësimit 

të Strategjisë paraprake analizoi se deri në çfarë mase ndërhyrjet e miratuara në këtë Strategji kanë 

qenë i) të rëndësishme apo relevante, ii) koherente (me ndërhyrjet tjera të Qeverisë), iii) të zbatuara, 

iv) efektive, v) efikase, vi) të qëndrueshme, dhe vii) gjithpërfshirëse. Vlerësimi, i cili mbuloi periudhën 

2019-2022, u realizua përmes përdorimit të metodave cilësore dhe sasiore të mbledhjes së të 

dhënave, si i) hulumtimit të dokumenteve (si p.sh. raporteve vjetore të MKRS-së), ii) intervistave të 

thelluara, dhe iii) zhvillimit të anketës me përfituesit e mbështetjes financiare për themelim të 

bizneseve fillestare ose start-up. Disa prej rekomandimeve kryesore të këtij vlerësimi të cilat kanë 

formësuar strukturën dhe përmbajtjen e SShR-së, mund të përmbledhen si në vijim:  

a. Hartimi i një strategjie ndërministrore kundrejt asaj sektorale, e cila përfshin edhe komunat 

dhe partnerët zhvillimorë; 

b. Koordinim dhe ndarje më e mirë e përgjegjësive ndërmjet institucioneve; 

c. Dialog më i gjerë në identifikimin sfidave më relevante dhe aktuale të të rinjve të cilat nuk 

janë trajtuar në nivelin e dëshiruar, si shëndeti mendor, siguria, mbrojtja e mjedisit, etj.; 

d. Përfshirje më e madhe e të rinjve të margjinalizuar; 

 
7 Ky koncept dokument fokusohet në përmirësimin e politikave për të rinjtë në Kosovë me qëllim fuqizimin e tyre, rritjen e pjesëmarrjes së 
tyre në të gjitha sferat e jetës, dhe rritjen e punësueshmërisë së tyre duke u ofruar atyre aftësi dhe mundësi përkatëse. 
8 Në vitin 2021, Ministria e Kulturës, Rinisë dhe Sportit, për herë të pare nisi Dialogun Kombëtar për Rini, process ky i cili parasheh organizimin 
e takimeve, intervistave, fokus grupeve dhe anketave për të mbledhur të dhëna sasiore dhe cilësore mbi sektorin rinor. Raporti me gjetjet 
e këtij Dialogu u publikua në 2022, duke përmbledhur perceptimet e pjesëmarrësve të ndryshëm (sit ë rinjtë, zyrtarët komunalë për rini, 
udhëheqësit e organizatave jo-qeveritare, partnerët zhvillimorë, etj.) për situatën dhe sfidat aktuale në sektorin rinor. 

https://konsultimet.rks-gov.net/viewConsult.php?ConsultationID=41590
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e. Krijimi dhe zbatimi i një kornize efektive për monitorimin dhe vlerësimin e Strategjisë së 

ardhshme; dhe 

f. Investim më i madh në mbledhjen e të dhënave për monitorimin e zbatimit të politikave dhe 

arritjes së objektivave. 

 

Gjatë kësaj faze është bërë edhe shqyrtimi dhe analizimi i dokumenteve të ndryshme relevante 

vendore e ndërkombëtare që pasqyrojnë gjendjen aktuale të rinisë në Kosovë. Më tej, përpos 

këshillimit të koncept dokumentit për rininë, dialogut për rininë, dhe shqyrtimit të hollësishëm të 

raportit të vlerësimit të Strategjisë paraprake dhe planit shoqërues të veprimit, janë shqyrtuar edhe 

Strategjitë sektoriale ekzistuese dhe projektet e zbatuara nga institucionet publike dhe organizatat 

vendore e ndërkombëtare. Gjithashtu gjatë kësaj faze është bërë rishikimi i përvojës së shteteve 

rajonale dhe të Bashkimit Evropian (BE-së).9 Më tutje, janë ftuar të gjitha ministritë dhe komunat e 

Kosovës (përmes Drejtorive për Kulturë, Rini dhe Sport) të ndajnë informata mbi projektet dhe 

kontributet e realizuara ose te planifikuara për rininë. 

 

Faza 2: Faza e identifikimit, konsultimit, dhe zgjedhjes së sfidave që duhet të trajtohen në Strategji 

(Maj & Qershor 2023): Gjatë fazës së dytë fillimisht janë rishikuar treguesit kyç që pasqyrojnë situatën 

e të rinjve në Kosovë, përfshirë qasjen e të rinjve në tregun e punës, cilësinë e arsimit, qasjen e të 

rinjve në trajnime dhe punë praktike, sjelljet e shëndetshme (përfshirë shëndetin mendor, pirjen e 

duhanit, konsumimin e alkoolit, përdorimin dhe varësinë nga droga, etj.), angazhimin qytetar, 

sigurinë, pjesëmarrjen e tyre në aktivitete kulturore dhe sportive, angazhimin e tyre në aktivitete 

vullnetare, etj., si dhe të sfidave të ndryshme me të cilat përballen institucionet kryesore, përfshirë 

sipas gjinisë, përkatësisë etnike dhe komunës aty ku ka pasur të dhëna të disponueshme. Sfidat e 

identifikuara varësisht nga situata personale e të rinjve janë elaboruar në kapitullin III: Sfidat Aktuale 

të të Rinjve në Kosovë.   

 

Përmes analizës së treguesve kyç, që mbuluan nëntë fusha tematike kryesore10, u identifikuan 37 sfida 

specifike kryesore të të rinjve në Kosovë. Më pas, kjo listë u shpërnda dha u diskutua online dhe 

drejpërsëdrejti me akterë të gjerë si pjesë e dialogut me të rinjtë. Fillimisht, u zhvillua dhe lansua një 

pyëtësor online, i cili kishte për qëllim mbledhjen e mendimeve të të rinjve lidhur me sfidat më të 

mëdha me të cilat ata po ballafaqohen dhe rrjedhimisht edhe identifikimin e sfidave më të 

rëndësishme që duhet të trajtohen në Strategji. Pas shqyrtimit të rezultateve të pyetësorit, u 

organizuan edhe konsultime fizike dhe online me gjithsej 90 përfaqësues të grupeve të ndryshme të 

të rinjve, gjegjësisht me i) përfaqësues të organizatave joqeveritare (OJQ) të ndryshme që fokus 

kryesor të punës së tyre e kanë rininë, ii) përfaqësues të OJQ-ve të cilat përfaqësojnë apo punojnë me 

të rinj serb; iii) përfaqësues të OJQ-ve të cilat përfaqësojnë apo punojnë me të rinj me aftësi të 

kufizuara; iv) përfaqësues të OJQ-ve të cilat përfaqësojnë apo punojnë me të rinj romë, ashkalinjë, 

 
9 Kjo fazë ka shqyrtuar: Strategjia për Rininë 2019- 2023; Strategjinë e BE-së për Rininë 2019-2027;  Strategjinë e Arsimit 2022-2026; 
Strategjinë për Migrim 2021-2025; Draft Strategjinë për Drejtësi Tranzicionale; Draft Planin ei Veprimit për Zbatimin e programit ‘Garancia 
Rinore’; Plani Kombëtar për Zhvillim 2030; Strategjinë Nacionale për Siguri në Bashkësi (2018-2023); Strategjinë Kombëtare për Mbrojtje 
nga Dhuna në Familje dhe Dhuna ndaj Grave 2022 – 2026; Planin e Veprimit ‘Shëndeti Mendor pas Pandemisë COVID-19’; Strategjinë për 
Ndryshimet Klimatike 2019- 2028;  Planin e Veprimit për të Drejtat e Personave me Aftësi të Kufizuara 2021-2023;  Programi i Kosovës për 
Barazi Gjinore 2020-2024; Strategjinë për Avancimin e të Drejtave të Komuniteteve Rom dhe Ashkali në Republikën e Kosovës 2022-2026; 
Strategjinë e Rinisë të Shqipërisë dhe Planin e Veprimit 2022- 2029; Strategjinë e Rinisë së Maqedonisë së Veriut 2023-2027; Plani Zhvillimor 
të Sektorit Rinor të Estonisë 2021-2035. 
10 1. Arsimi; 2. Punësimi; 3. Shëndeti; 4. Siguria; 5. Mbrojtja e mjedisit; 6. Vullnetarizmi; 7. Angazhimi Qytetar; 8. Kultura dhe Rekreacioni; 
dhe 9. Barazia dhe Gjithpërfshirja. 
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dhe egjiptian;  dhe v) të rinj pjesëmarrës në punëtorinë vjetore të Asamblesë Rinore të OKB-së (UN 

Youth Assembly). Këto konsultime u organizuan me qëllim të diskutimit të gjetjeve të pyetësorit si dhe 

të mbledhjes së mendimeve të të rinjve lidhur me shkaqet e sfidave kryesore të identifikuara dhe për 

mënyrat më të mira për trajtimin e tyre.  

 

Më pas, lista e sfidave kryesore me të cilat ballafaqohen të rinjtë, rezultati i procesit të konsultimeve 

të zhvilluara, si dhe gjetjet tjera kryesore nga faza e përgatitjes u janë prezantuar Komisionit Shtetëror 

për Rini (KShR) në takimin e mbajtur me 28 Qershor 2023. Gjithashtu, gjatë këtij takimi, u definuan 

dhe diskutuan sfidat kryesore të të rinjve të cilat do të trajtohen në Strategji si dhe u definua dhe 

dakordua qasja ombrellë e Strategjisë.  

 

Faza 3: Formulimi i objektivave të Strategjisë (Korrik 2023): Gjatë fazës së tretë është organizuar një 

punëtori dy-ditore me grupin punues, mbajtur më 12 dhe 13 Korrik 2023, gjatë së cilës është definuar 

korniza e Strategjisë. Më konkretisht, është formuluar vizioni dhe objektivat (strategjike dhe specifike) 

të SShR-së (të shtjelluara më detajisht në kapitullin e katërt të këtij dokumenti), si dhe opsionet 

kryesore të politikave apo masave për trajtimin e sfidave rinore të përzgjedhura, të frymëzuara nga 

kufizimet kryesore të institucioneve relevante por edhe nga kuadri i politikave të BE-së. Politikat e 

zgjedhura janë teknikisht të arsyeshme dhe të përshtatura me kontekstin lokal; ato krijojnë sinergji 

dhe/ose të plotësojnë Strategjitë tjera përkatëse dhe projekte të tjera madhore të menaxhuara nga 

institucione dhe organizata vendore dhe ndërkombëtare.  

 

Faza 4: Hartimi i draftit të parë të Strategjisë dhe Planit të parë të Veprimit (2024-2026) (Gusht & 

Shtator 2023): Në kuadër të fazës së katërt të procesit të hartimit të Strategjisë, është hartuar drafti i 

parë i Strategjisë, i cili përfshin kontributet nga të gjitha ministritë relevante, komunat, dhe organizatat 

ndërkombëtare. Së bashku me hartimin e draft Strategjisë, është hartuar edhe Planit i Veprimit për 

periudhën 2024-2026, i cili përfshin përcaktimin e veprimeve kyçe bazuar në masat e politikave, 

burimet kryesore, afatin kohor, përgjegjësitë e caktuara, etj. Plani i veprimit gjithashtu përfshin edhe 

masat politike dhe aktivitetet specifike të parapara nga Strategji tjera sektorale të cilat janë në fuqi 

brenda periudhes 2024-2026. Gjithashtu, gjatë kësaj faze është hartuar edhe draft korniza e 

Monitorimit dhe Vlerësimit (M&V) për SShR-në, e cila përfshin deklaratat e rezultateve të Strategjisë 

me treguesit e performancës, mjetet e verifikimit, metodat e mbledhjes së të dhënave, situatën bazë, 

si dhe caqet përkatëse për çdo tregues.  

 

Faza 5: Konsultimi dhe validimi i Strategjisë: Gjatë kësaj faze, janë organizuar konsultime të ndryshme 

online dhe të drejtpërdrejta, ku palët e interesuara kanë pasur mundësi të ofrojnë mendimet dhe 

komentet e tyre lidhur me draftin e Strategjisë, Planit të Veprimit (2024-2026), dhe kornizës së 

Monitorimit dhe Vlerësimit. Drafti i Strategjisë dhe Planit të Veprimit gjithashtu janë publikuar në 

Platformën e Qeverisë së Republikës së Kosovës per Konsultime Publike dhe kanë qenë të hapura për 

konsultime paraprake (nga 13 tetor 2023 deri mw 2 nwntor 2023) dhe konsultim publik nga 6 nëntor 

2023 deri më 30 nëntor 2023. Komentet, sugjerimet, dhe vërejtjet e pranuara gjatë këtij procesi janë 

shqyrtuar me kujdes dhe janë inkorporuar në verzionin përfundimtar të Strategjisë. Mbi 485 të rinj 

dhe përfaqësues të OJQ-ve të ndryshme që mbështesin zhvillimin e të rinjve morën pjesë në zhvillimin 

e kësaj Strategjie.  
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III. Sfidat Aktuale të të Rinjve në Kosovë 
 

Ndonëse gjatë viteve të fundit janë regjistruar përmirësime të shumta në fushat me ndikim të 

drejtpërdrejt në zhvillimin e rinisë, të rinjtë në Kosovë vazhdojnë të përballen me sfida të ndryshme 

të cilat u vështirësojnë atyre realizimin e të drejtave, nevojave, dhe potencialit të tyre të plotë. Kosova 

ka shënuar progres të majmë në rritjen e pjesëmarrjes në arsim në të gjitha nivelet. Megjithatë, 

nevojiten investime në rritjen e qasjes në arsim cilësor në mënyrë që të rinjtë të mund të përgatiten 

më mirë për tregun aktual dhe të ardhshëm të punës. Sipas rezultateve të Programit për Vlerësimin 

Ndërkombëtar të Nxënësve (PISA) të vitit 2018, 77% e nxënësve 15-vjeçarë në Kosovë nuk kanë arritur 

nivelin minimal të aftësive lexim, matematikë dhe shkencë, krahasuar me më pak se 50% në vendet 

fqinje dhe 22% me mesataren e shteteve të Organizatës për Bashkëpunim dhe Zhvillim Ekonomik 

(OECD). 11 Këto rezultate tregojnë se nxënësit Kosovarë janë pesë vite shkollimi prapa mesatares së 

OECD-së në lexim, dhe pak më shumë se katër vjet prapa në matematikë.12 Pakënaqësia me cilësinë e 

arsimit duket edhe nga perceptimet e vetë të rinjve.13 Të rinjtë romë, ashkalinjë dhe egjiptas, të rinjtë 

me aftësi të kufizuara, dhe të rinjtë që rriten dhe jetojnë në varfëri, përjetojnë shkallë më të ulët të 

pjesëmarrjes dhe përfundimit të shkollimit në të gjitha nivelet e arsimit. Për shembull, ndërsa ndjekja 

e arsimit fillor për fëmijët dhe të rinjtë e komuniteteve rom, ashkali, dhe egjiptian është 84% 

(krahasuar me 100% për popullatën e përgjithshme), frekuentimi bie në vetëm 31% për arsimin e 

mesëm të lartë (krahasuar me 87% për popullatën e përgjithshme).14 Për më tepër, vlerësohet se rreth 

88% e fëmijëve dhe të rinjve me aftësi të kufizuara në Kosovë nuk vijojnë fare mësimin.15  

 

Shkalla e braktisjes së shkollës është zvogëluar dukshëm në vitet e fundit. Megjithatë, ajo mbetet e 

lartë për të rinjtë nga komunitetet rom, ashkali, dhe egjiptian: 13.2% nuk e ndjekin arsimin fillor (në 

krahasim më 2% të popullatës së përgjithshme), 20.7% nuk e ndjekin arsimin e mesëm të ulët (2.7% 

për popullatën e përgjithshme), dhe rreth 58% nuk e ndjekin arsimin e mesëm të lartë (9% për 

popullatën e përgjitshme).16 

 

Një numër i madh i të rinjve në Kosovë gjithashtu përballen edhe me sfida në tregun e punës, kryesisht 

si rrjedhojë e mospërputhjes së arsimit (përfshirë arsimin profesional) me nevojat e tregut të punës, 

si dhe për shkak të mungesës së mundësive (si p.sh. trajnime, punë praktike, etj.) që lehtësojnë 

tranzicionin e të rinjve nga shkolla në punë. Ndonëse shkalla e papunësisë së të rinjve 15-24 vjeç në 

Kosovë ka pësuar rënie të theksuar gjatë dhjetë viteve të fundit (nga 55% në vitin 2012, në 38% në 

vitin 2021)17, ajo ende mbetet e lartë në krahasim me mesataren e BE-së (13%)18, duke regjistruar 

kështu shkallën më të lartë të papunësisë të kësaj grupmoshe në Evropë. Kosova gjithashtu ka shkallën 

më të ulët të pjesëmarrjes në fuqinë punëtore të të rinjve në Ballkanin Perëndimor (21%), krahasuar 

me 24% të mesatares në rajon dhe 37.8% të mesatares së BE-së.19 Përveç kësaj, të rinjtë Kosovarë 

 
11 OECD: Rezultatet e PISA 2018. Performanca e nxënësve në lexim, matematikë, dhe shkencë  
12 Në Kosovë, performanca mesatare e 15-vjeçarëve në lexim është 353 pikë, krahasuar me 481 pikë e të rinjve në BE, në matematikë 366 
pikë krahasuar me 489 në BE, dhe 365 pikë në shkencë krahasuar me 484 në BE. 
13 Vetëm 23 % e të rinjve në Kosovë janë të kënaqur me cilësinë e arsimit, krahasuar me 30% të shteteve të Ballkanit Perëndimor (Friedrich 
Ebert Stiftung: Studimi për Rininë, Kosovë) 
14ASK & UNICEF (2020): Anketa e Treguesve të Shumëfishtë (MICS) 
15 UNMIK Kosovë (2019): 38,000 fëmijë me aftësi të kufizuara nuk e frekuentojnë shkollën 
16 ASK & UNICEF (2020):  Anketa e Treguesve të Shumëfishtë (MICS) 
17 ASK (2022): Anketa e Fuqisë Punëtore 2021 
18 Eurostat 2021 
19 Këshilli për Bashkëpunim Rajonal (2021): Studim mbi Punësimin e të rinjve në Ballkanin Perëndimor 

https://www.oecd.org/pisa/PISA-results_ENGLISH.png
https://unmik.unmissions.org/38000-children-disabilities-not-attending-school-srsg-tanin-hears-during-visit-unicef
https://www.lse.ac.uk/LSEE-Research-on-South-Eastern-Europe/Assets/Documents/Staff-activities-docs/2020-21/Study-on-Youth-Employment-in-the-Western-Balkans.pdf
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kanë pothuajse dy herë më shumë gjasa për të qenë të papunë në krahasim me të rriturit. Sipas 

anketës së organizuar nga UNKT (Ekipi i Kombeve të Bashkuara në Kosovë) me të rinjtë, 77% e të rinjve 

të anketuar të cilët ishin të papunë deklaruan se nuk kanë pasur asnjë përvojë pune20. Për më tepër, 

një e treta (apo 32%)  e të rinjve të moshës 15-24 në Kosovë dhe rreth 50% e të rinjve të moshës 25-

29 vjeçare bëjnë pjesë në kategorinë e personave që nuk janë të punësuar dhe as të përfshirë në 

arsim/trajnim (NEET), krahasuar me 23% e të rinjve në Ballkanin Perëndimor21 dhe vetëm 11.7% e të 

rinjve në BE22.23 Nga ata që janë të punësuar, pjesa e madhe e tyre (54%) punojnë në punë që nuk 

përputhen me profesionin e tyre (mospërputhje horizontale e aftësive), ndërsa rreth 44 % e vendeve 

të punës aktuale të të rinjve kërkojnë një nivel më të ulët të arsimit formal në krahasim me nivelin 

ekzistues të të rinjve të punësuar në ato vende pune (mospërputhje vertikale)24. Vlerësohet se 8 nga 

10 të rinj të punësuar në Kosovë kanë kontratë të përkohshme pune (krahasuar me vetëm 9% të të 

rinjve në BE) dhe gati gjysma (48%) janë të punësuar në sektorin joformal.25  

 

Mungesa e qasjes në shërbimet financiare gjithashtu vështirëson mundësitë e të rinjve për 

sipërmarrje dhe vetëpunësim. Në vitin 2021, 44% të të rinjve (15-24 vjeç) në Kosovë kanë pasur llogari 

bankare (rreth 20% nën mesataren botërore prej 65.5%) dhe vetëm 11.4% kanë marrë kredi nga një 

institucion financiar krahasuar me 17.3 për qind të popullsisë së përgjithshme.26 Rrjedhimisht, numri 

i sipërmarrësve të rinj të vetëpunësuar, veçanërisht i vajzave dhe grave, mbetet i ulët. 

 

Të rinjtë në Kosovë kanë potencial të lartë në ndryshimin pozitiv të rrethanave socio-politike në 

Kosovë. Për dallim nga shumë prej shteteve tjera të zhvilluara, të paktën që nga viti 2009, pjesëmarrja 

e votuesve të rinj në zgjedhje të ndryshme në Kosovë, veçanërisht e atyre të moshës 18-21 vjeç, ka 

qenë vazhdimisht më e lartë krahasuar me të gjitha grupmoshat tjera.27 Megjithatë, mosintegrimi 

ekonomik në shumë raste ndikon paralelisht edhe në mosintegrimin social dhe demokratik të tyre. 

Kjo reflektohet edhe në normen përgjithësisht të ulët të pjesëmarrjes së të rinjve në vendimmarrje 

dhe politikëbërje28. Të rinjtë Kosovarë nuk kanë besim të lartë të shprehur ndaj institucioneve politike, 

dhe veçanërisht partive politike dhe qeverisë kombëtare. Sipas një sondazhi, 57% e të rinjve në Kosovë 

nuk u besojnë partive politike dhe 50% nuk u besojnë qeverisë në përgjithësi, dhe vetëm 10% janë të 

mendimit që interesat e tyre janë të përfaqësuara “mirë” në politikën kombëtare.29 Për më tepër, 

shprehja e një pozicioni politik përmes aktivizimit qytetar nuk është shumë e përhapur tek të rinjtë, 

pasi vetëm 13% e tyre kanë marrë pjesë në aktivitete të shoqërisë civile si vullnetarë, krahasuar me 

34% të të rinjve në BE30.31 Ndërkaq, përkundër nivelit të lartë të decentralizimit në Kosovë, qeveritë 

lokale hasin në vështirësi sa i përket nxitjes së pjesëmarrjes së të rinjve: shumica e këshillave lokale të 

veprimit rinorë nuk janë themeluar kurrë ose janë bërë joaktive, ndërsa vetëm 14 qendra rinore kanë 

qenë aktive në mbarë Kosovën në vitin 2022. 

 
20 UNKT (2021): Sfidat dhe këndvështrimet e të rinjve në Kosovë 
21 Këshilli për Bashkëpunim Rajonal (2021): Studim për Punnësimin e të Rinjve në Ballkanin Perëndimor 
22 Eurostat 2022 
23 ASK (2022): Anketa e Fuqisë Punëtore 2021 
24 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi për Rininë, Kosovë 
25 Banka Botërore (2017). Diagnostifikimi i Punës në Kosovë 
26 Baza e të dhënave Globale Findex 2021 
27 Fondacioni Ndërkombëtar për Sisteme Zgjedhore (IFES) (2016): Përqindja e votuesve të rinj në Kosovë 
28 6% e të rinjve të anketuar kanë punuar në një parti politike ose grup politik dhe 7% kanë marrë pjesë në aktivitete politike përmes 
internetit/rrjeteve sociale (Friedrich Ebert Stiftung 2019: Studimi i të rinjve, Kosovë) 
29 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi për Rininë, Kosovë  
30 Bashkimi Evropian: Lëvizshmëria e të rinjve vullnetarë dhe aktivitetet ndërkufitare të solidaritetit 
31 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi për Rininë, Kosovë 

https://youth.europa.eu/strategy/mobility_en#:~:text=Volunteering%20is%20an%20important%20activity,%2C%20from%2024%25%20in%202011.


 

 

11 

 

 

Emigrimi i të rinjve Kosovarë drejt shteteve të BE-së ka pësuar rënie gjatë viteve në fundit: në vitin 

2015 37,085 të rinj Kosovarë të moshës 14-35 vjeç aplikuan për azil në vendet e BE-së në 2015 

krahasuar me vetëm 815 në 2021. Megjithatë, dëshira dhe synimet e të rinjve për t'u zhvendosur 

jashtë mbeten të larta.32 Më shumë se gjysma e të rinjve aspirojnë të emigrojnë nga Kosova; nga ata, 

63% për arsye ekonomike si motiv kryesor.33 Të rinjtë meshkuj me arsim të ulët dhe të mesëm kanë 

prirje më të lartë për të emigruar.34  

 

Më tej, edhe pse gjendja e përgjithshme e shëndetit të të rinjve në Kosovë është e mirë, nevojitet 

përmirësim i shërbimeve për parandalimin dhe adresimin e disa probleme aktuale të të rinjve që 

lidhen me shëndetin e tyre fizik dhe mendor. Një përqindje e lartë (29%) e të rinjve Kosovarë (15-29 

vjeç) janë duhanpirës35 (krahasuar me 18% të të rinjve në BE36), ndërsa 27% rregullisht konsumojnë 

alkool (ngajshëm me mesataren e BE-së: 30% të të rinjve në BE konsumojnë alkool në baza javore37).38 

Ndonëse nuk ka të dhëna të sakta lidhur me përdorimin e substancave narkotike, rreth 38% e të rinjve 

kanë shprehur shqetësime të moderuara dhe ekstreme për përdorimin e këtyre substancave39. Për 

më tepër, të rinjtë gjithnjë e më shumë po përballen me probleme apo çrregullime të ndryshme të 

shëndetit mendor, të cilat janë rritur dukshëm si pasojë e pandemisë COVID-19.40 Mentaliteti i ngurtë 

social dhe një sërë tabush mbeten ende pengesë për realizimin e bisedave konstruktive dhe 

informimin e të rinjve mbi shëndetin mendor dhe mirëqënien emocionale. 77% të të rinjve të anketuar 

nga UNKT në vitin 2021 shprehën shqetësime lidhur me përballimin e stresit dhe 83% vlerësuan 

shëndetin fizik dhe mendor si thelbësorë në jetën e tyre. Sa i përket shëndetit seksual dhe riprodhues, 

vetëm 40% e të rinjve Kosovarë përdorin kontraceptivë41, në krahasim me 71% të të rinjve në Evropë42, 

ndërsa 4% e të rinjve nuk janë fare të informuar mbi çështjet dhe rëndësinë e shëndetit riprodhues. 

Mungesa e njohurive për domosdoshmërinë dhe mundësinë e përdorimit të kontraceptivëve 

konsiderohet si faktori kryesor që ndër të tjerash shpie edhe tek shtatzanitë dhe lindjet në moshë të 

hershme, të cilat ndonëse kanë pësuar ulje në vitet e fundit43, vazhdojnë të jenë të përhapura. 

 

Të rinjtë në Kosovë poashtu po përballen edhe me dukuri që cenonjë mirëqenien dhe sigurinë e tyre.44 

Bullizmi (si fizik ashtu edhe ai verbal), ngacmimet (përfshirë edhe ngacmimet seksuale), dhe rastet e 

dhunës janë të përhapura në shkolla. Sipas anketës ‘Zërat e Rinj 2022’ të Save the Children Kosovë me 

 
32 Eurostat 2015, 2021: Aplikantët për azil sipas llojit të aplikantit, shtetësisë, moshës dhe gjinisë  
33 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi për Rininë, Kosovë 
34Gati gjysma (49%) e emigrantëve Kosovarë gjatë viteve 2016-2018 ishin me arsim të mesëm të përgjithshëm, 32% ishin me arsim të ulët, 
dhe 20% me arsim të lartë (Eurostat). 
35 Nënkupton pirjen e përditshme të duhanit. 
36 Eurostat 2019: Pirja e duhanit sipas gjinisë, moshës, dhe nivelit arsimor 
37 Eurostat 2019: Frekuenca e konsumimit të alkoolit sipas gjinisë, moshës, dhe vendit të lindjes 
38 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi për Rininë, Kosovë  
39 UNKT (2021): Sfidat dhe këndvështrimet e të rinjve në Kosovë 
40 Ndër to mund të ceken ankthi dhe frika e shtuar, streti, depresioni, mungesa e vetëbesimit apo vetëvlerësimi i ulët, mendimet negative, 
mendimet lidhur me vetëvrasjen, etj.  
41 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi i të rinjve, Kosovë 
42 Forumi Evropian Parlamentar për te Drejtat Seksuale dhe Riprodhuese (2022): Ndërgjegjësimi dhe përdorimi i kontraceptivëve nga të 
rinjtë në Evropë  
43 443 lindje të regjistruara nga vajza të moshës 14-19 vjeçare në vitin 2022 në krahasim me 1,001 në 2012 (ASK: Statistikat e Lindjeve). 
44 Përpos që janë më të rrezikuar të bëhen viktima të dhunës apo ndonjë krimi tjetër, të rinjtë, ndryshe nga të rriturit, hezitojnë t’i raportojnë 
këto raste tek institucionet përkatëse për arsye të ndryshme. Kjo mund të ndodhë për arsye të ndryshme si frika, turpi, kërcënimet e 
ndryshme, mungesa e informatave rreth mekanizmave të raportimit, mungesa e besimit në institucionet mbrojtëse, etj. (Organizata 
Botërore e Shëndetësisë (2015): Parandalimi i dhunës tek të rinjtë: Një përmbledhje e dëshmive).  

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/migr_asyappctza/default/table?lang=en
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/bookmark/602df4da-f30d-4acc-b509-d5992435d3f6?lang=en&page=time:2019
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/HLTH_EHIS_AL1B__custom_7128604/default/table?lang=en&page=time:2019
https://www.epfweb.org/sites/default/files/2022-09/FINAL%20CC%20AwarenessReport_2022_1.pdf
https://www.epfweb.org/sites/default/files/2022-09/FINAL%20CC%20AwarenessReport_2022_1.pdf
file:///C:/Users/Hp/Desktop/9789241509251_eng.pdf
file:///C:/Users/Hp/Desktop/9789241509251_eng.pdf
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të rinj të moshës 13-17 vjeçare rezulton se 35% e tyre janë ndjerë të bullizuar ose të ngacmuar gjatë 

vitit të kaluar.45 Anketa të tjera tregojnë se të rinjtë ndihen më të sigurt në lagje sesa në shkollë.46 

Ndonëse të dhëna të sakta mungojnë, shumë të rinj kanë qasje në armët që familjarët e tyre i mbajnë 

ilegalisht në shtëpi, gjë që po ndikon edhe në përfshirje më të lartë të të rinjve në aktivitete kriminale. 

Siguria kibernetike dhe nevoja për të sensibilizuar të rinjtë për kërcënimet kibernetike është po aq e 

rëndësishme. Rreth 14% e djemve dhe 9% e vajzave (të moshës 13-17 vjec) të përfshirë në anketën 

‘Zërat e Rinj 2022’ deklaruan se rrallë ose kurrë nuk ndihen të sigurtë në internet, ndërsa vetëm 60% 

e djemve dhe 62% e vajzave deklaruan se janë mësuar në shkollë si ta përdorin internetin në mënyrë 

të sigurtë.47 Gjatë viteve të fundit janë regjistruar edhe rritje në rastet e dhunës dhe vrasjeve në bazë 

gjinore në Kosovë48, që prekin edhe grupmoshat e reja.49 Në vitin 2020, rreth 16% e vajzave dhe grave 

të moshës 15-29 vjeç (kundrejt 13% të djemve dhe burrave) konsideruan dhunën në familje si diçka 

të justifikueshme.50 Normalizimi i dhunës në familje është më i përhapur tek të rinjtë e komuniteteve 

rom, ashkali, dhe egjiptian. 

 

Ndonëse qasja dhe sjelljet ndaj të rinjve të margjinalizuar në Kosovë kanë shënuar përmirësime në 

vitet e fundit, ata vazhdojnë të ballafaqohen me pabarazi, diskriminim, dhe stigmatizim, fenomene 

këto që pengojnë realizimin dhe shfrytëzimin e plotë të potencialit njerëzor të tyre. Vajzat dhe gratë, 

pakicat etnike, të rinjtë me aftësi të kufizuara, dhe të rinjtë të cilët jetojnë në zona rurale, përballen 

me barriera shtesë në qasjen në shërbime dhe mundësi për shkak të shtresave të shumta të 

diskriminimit dhe normave kufizuese kulturore. Të rejat në Kosovë janë të nënpërfaqësuara në çdo 

nivel të arsimit përveç universitetit.51 Megjithatë, edhe me arsim universitar të avancuar, ato kanë 

norma më të ulëta të punësimit, janë të nënpërfaqësuara në pozitat menaxheriale dhe profesionale, 

dhe janë të mbipërfaqësuara në sektorët që lidhen me rolin e tyre tradicional, përfshirë sektorët e 

arsimit, tregtisë, dhe shëndetësisë.52 Shkalla e papunësisë së vajzave dhe grave (15-24 vjeç) në Kosovë 

është 46.5%, krahasuar me 33.7% të djemve dhe burrave. Përderisa hendeku gjinor në pjesëmarrjen 

e të rinjve në fuqi punëtore është i ngjashëm në shumicën e vendeve të Ballkanit Perëndimor, shkalla 

e pjesëmarrjes së grave të reja në tregun e punës në Kosovë është sa gjysma ose më pak se gjysma e 

asaj në vendet e tjera në rajon. Pjesëmarrja në fuqi punëtore e vajzave dhe grave të moshës 15-29 

është gjithashtu më e ulët (22%) në krahasim me atë të meshkujve (40%).53 Për më tepër, normat 

tradicionale shoqërore në Kosovë ua caktojnë përgjegjësitë familjare pothuajse ekskluzivisht grave, 

gjë që pengon zhvillimin e tyre profesional dhe përkushtimin ndaj karrierës. 32% e vajzave dhe grave 

në Kosovë raportojnë detyrat e kujdesit për fëmijët si arsyen kryesore të pasivitetit ekonomik, në 

krahasim me vetëm 1.1% të djemve dhe burrave. 54  Ngjashëm, sipas një studimi të realizuar në vitin 

 
45 Save the Children Kosova (2022): Zërat e Rinj 
46 Sipas anketës së UNKT-së, rreth 86% raportuan se ndiheshin shumë të sigurt ose disi të sigurt në lagjen e tyre, ne krahasim me 68% qe 
ndiheshin shumë të sigurt ose disi të sigurt në shkollë. 
47 Save the Children Kosova 2022. Ndersa 85% e të anketuarve mendojnë se Kosova duhet të bëjë më shumë për ta parandaluar bullizmin 
kibernetik 
48 Numri i rasteve të dhunës në familje të raportuara në polici është rritur në mënyrë të qëndrueshme, nga 1,915 në 2019-n dhe pak më 
shumë se 2,000 në 2020 në mbi 2,400 në 2021 (Fondacioni Kvinna till Kvinna (2022): Të Drejtat e Grave në Ballkanin Perëndimor). 
49 Vlen të përmenden rasti i 18-vjeçares Marigona Osmani e cila u përdhunua dhe u vra barbarisht nga dy meshkuj në Gusht të vitit 2021, si 
dhe rasti i përdhunimit të 11-vjeçares në Gusht të vitit 2022, e cila u përdhunua nga 5 meshkuj, tre prej të cilëve ishin të mitur (Fondacioni 
Kvinna till Kvinna (2022): Të Drejtat e Grave në Ballkanin Perëndimor). 
50 ASK & UNICEF (2020): Anketa e Treguesve të Shumëfishtë (MICS) 
51 Në vitin akademik 2021/22, 60% të studentëve në nivelin Bachelor në universitete publike dhe private ishin vajza dhe gra. Megjithatë, të 
rejat vazhdojnë të jenë të nënpërfaqësuara në fushat STEM (Shkencë, Teknologji, Inxhinieri dhe Matematikë): vetëm 39% të studentëve të 
regjistruar në fushën STEM në nivelin Bachelor ishin vajza dhe gra (ASK 2022: Statistikat e Edukimit në Kosovë 2021/22). 
52 ASK (2022): Anketa e Fuqisë Punëtore 2021 
53 Si më lartë. 
54 Millennium Challenge Corporation (2018). Kosovo Labor Force and Time Use Study Research Report.  

https://kosovo.savethechildren.net/sites/kosovo.savethechildren.net/files/library/YV_Report_ALB_1.pdf
https://kvinnatillkvinna.org/wp-content/uploads/2022/12/The-Kvinna-till-Kvinna-Foundation-Womens-Rights-in-Western-Balkans-2022.pdf
https://kvinnatillkvinna.org/wp-content/uploads/2022/12/The-Kvinna-till-Kvinna-Foundation-Womens-Rights-in-Western-Balkans-2022.pdf
https://kvinnatillkvinna.org/wp-content/uploads/2022/12/The-Kvinna-till-Kvinna-Foundation-Womens-Rights-in-Western-Balkans-2022.pdf
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2022, vajzat dhe gratë në Kosovë kalojnë 44% më shumë kohë duke kryer punë kujdesi të pa paguar 

(6.2 orë në ditë) krahasuar me djemtë dhe burrat (3.5 orë në ditë). 55  

 

Ndonëse përfshirja e fëmijëve dhe të rinjve të komuniteteve rom, ashkali, dhe egjiptian56 në sistemin 

edukativo-arsimor në Kosovë ka shënuar përmirësime gjatë dekadës së fundit, ajo ende mbetet e ulët 

ne krahasim me popullatën e përgjithshme. Mesatarisht 84% të fëmijëve romë, ashkalinjë, dhe 

egjiptianë ndjekin arsimin fillor (kundrejt 100% të populatës së përgjithshme), 63% ndjekin arsimin e 

mesëm të ulët (kundrejt 93% të popullatës së përgjithshme), dhe vetëm 31% (kundrejt 87%) ndjekin 

arsimin e mesëm të lartë. 57 Rrjedhimisht, të rinjtë e këtyre komuniteteve përballen me shkallën më 

të lartë të papunësisë në Kosovë dhe në Ballkan.58 78% të të rinjve romë, ashkalinjë, dhe egjiptianë të 

moshës 18-24 vjeçare nuk janë në punësim, arsim, ose trajnim (NEET), në krahasim me 47% të 

popullsisë së përgjithshme.59 88% e vajzave dhe grave nga këto komunitete janë në kategorinë NEET, 

krahasuar me 70% të meshkujve60. Supozohet se rreth 4% e femrave nga këto komunitete janë të 

punësuara, kundrejt 21% të meshkujve.61 Përballë varfërisë së skajshme dhe privimit material, të rinjtë 

e këtyre komuniteteve shpesh detyrohën të bëjnë zgjidhje të palakmueshme e deri në një masë edhe 

të rrezikshme për ta, si braktisja e shkollës, përfshirja në martesa të hershme, angazhimi në punë të 

rrezikshme, etj. Martesat e hershme62 mbeten një problem i përhapur në këto komunitete: Një në tre 

femra dhe 1 në 10 meshkuj të moshës 20-24 vjeç të komuniteteve rom, ashkali, dhe egjiptian 

raportuan të jenë martuar para moshës 18 vjeçare.63 

 

Sa i përket fëmijëve dhe të rinjve me aftësi të kufizuara64, vlerësohet se rreth 38,000 (ose 88%) e tyre 

nuk janë të regjistruar fare në shkollë65. Personat aftësi të kufizuara të komuniteteve romë, ashkali 

dhe egjiptas, kanë dukshëm më pak vite mesatare të arsimit (me 45% që nuk e kanë frekuentuar kurrë 

shkollën), gjë që vështirëson mundësitë e tyre për punësim cilësor.66 Sipas të dhënave të vitit 2019, 

vetëm 15% të personave me aftësi të kufizuara në Kosovë ishin të punësuar.67  Të rinjtë me aftësi të 

kufizuara në Kosovë gjithashtu përballen me qasje jo të barabartë dhe jo cilësore në shërbime 

shëndetësore. Meqenëse sistemi i shëndetësisë publike nuk ofron shërbime të individualizuara 

rehabilitimi, këto shërbime ofrohen pjesërisht nga organizatat kosovare për personat me aftësi të 

kufizuara. Megjithatë, duke qenë se shumica prej tyre kanë kapacitete e resurse të limituara, këto 

organizata nuk arrijnë të mbulojnë nevojat e të gjithë të rinjve me aftësi të kufizuara.  

 

Të rinjtë nga zonat rurale në Kosovë gjithashtu vazhdojnë të përballen pabarazi dhe barriera të 

ndryshme. Qasja në arsim cilësor për këtë kategori është më e ulët në krahasim me të rinjtë që jetojnë 

 
55 Instituti për Politika Sociale "Musine Kokalari" (2022). Përkujdesi si punë e papaguar në Kosovë. 
56 Sipas regjistrimit të popullsisë në vitin 2011, në Kosovë jetojnë 35,784 persona nga komunitetet rom, ashkali, dhe egjiptian, duke 
përbërë kështu rreth 2% e popullsisë së përgjithshme. 
57 ASK & UNICEF 2020: Anketa e Treguesve të Shumëfishtë (MICS). 
58 Rreth 50% në vitin 2017 (për grupmoshën 15-64 vjeçare) (Banka Botërore, UNDP, BE 2018: Anketa Rajonale e Romëve 2017). 
59 Banka Botërore, UNDP, BE 2018: Anketa Rajonale e Romëve 2017 
60 Si më lartë. 
61 Si më lartë. 
62 Martesa e fëmijëve, gjithashtu e referuar si martesë e hershme, është çdo martesë ku të paktën njëra nga palët është nën moshën 18-
vjeçare. 
63 ASK & UNICEF (2020):  Anketa e Treguesve të Shumëfishtë (MICS) 
64 Gati 100,000 qytetarë në Kosovë – rreth 8% e popullsisë së përgjithshme – jetojnë me ndonjë formë të aftësisë së kufizuar. 
65 UNMIK Kosovë (2019): 38,000 fëmijë me aftësi të kufizuara nuk e frekuentojnë shkollën 
66 Zëri i Romëve, Ashkalive dhe Egjiptianëve 2018. 
67 Save the Children Kosova (2022): Zërat e Rinj 

https://musineinstitute.org/wp-content/uploads/2022/11/07-Who-Cares-ENG08.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/migration/eurasia/Factsheet_KOSOVO_Roma.pdf
https://www.undp.org/sites/g/files/zskgke326/files/migration/eurasia/Factsheet_KOSOVO_Roma.pdf
https://unmik.unmissions.org/38000-children-disabilities-not-attending-school-srsg-tanin-hears-during-visit-unicef
https://kosovo.savethechildren.net/sites/kosovo.savethechildren.net/files/library/YV_Report_ALB_1.pdf
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në zona urbane68. Sipas një studimi, 76% të të rinjve të moshës 15-24 vjeçare që jetojnë në zona rurale 

ishin të papunë.69 Për sa i takon papunësisë në baza gjinore, rezultatet tregojnë se femrat që jetojnë 

në zona rurale janë në disavantazh në tregun e punës në raport me meshkujt, me 80.5% të të rejave 

rurale të papuna, në krahasim me 67.6% të meshkujve të papunë.70  

 

Të rinjve që vijnë nga zonat rurale shpesh u mungojnë mjetet e nevojshme të mobilitetit për të pasur 

qasje në aktivitetet e pjesëmarrjes për shkak të pozicionit gjeografik dhe sfidave të transportit për të 

qasur aktivitetet që shpesh operojnë në zona më urbane. Në veçanti, programet e edukimit joformal, 

hapësirat rinore, sportive dhe kulturore, qendrat rekreative dhe multifunksionale, , aktivitetet e 

natyrës politike/shoqërore dhe aktivitetet e tjera pjesëmarrëse bazohen në qytete më të mëdha me 

një mjedis më urban. Ekziston një mungesë e ndërgjegjësimit dhe avokimit mbi rëndësinë e 

pjesëmarrjes aktive mes të rinjve nga të gjitha vendbanimet gjeografike. Me gratë e reja, dhe 

gjithashtu të rinjtë në përgjithësi, vetëdijësimi i ulët për përfitimet që mund të shfaqen si pasojë e 

pjesëmarrjes14pecife, mund të kontribuoj në ngurrimin e tyre për pjesëmarrje.71 

 

Perceptimet negative dhe gjuha e urrejtjes dhe e intolerancës ndaj të rinjve të komunitetit LBGTIQ+72 

në Kosovë është e lartë. Sipas një ankete të organizuar nga Banka Botërore në vitin 2018, 27% e të 

anketuarve të komunitetit LGBTIQ+ (mosha mesatare e të cilëve ishte 27.6 vjeç) raportuan se kanë 

përjetuar diskriminim në punë dhe 28% kanë përjetuar diskriminim nga personeli i 

shkollës/universitetit në 12 muajt e fundit. Më tej, 82% deklaruan se vazhdimisht përjetojnë sulme 

dhe ngacmime të formave të ndryshme dhe 41% raportuan të jenë sulmuar fizikisht/seksualisht ose 

janë kërcënuar me dhunë.73 Për më tepër, 73% kanë deklaruar se ata nuk ndihen të sigurtë dhe i 

shmangen vendeve apo hapësirave të ndryshme publike. 

 

Në mënyrë të ngjashme, marrëdhëniet dhe ndërveprimet ndëretnike ndërmjet të rinjve të 

etniciteteve të ndryshme në Kosovë, vecanërisht ndërmjet atyre kosovarë dhe serbë, nuk janë në 

nivelin e dëshiruar. Vetëm 29% e të rinjve serbë dhe 21% e të rinjve shqiptarë pajtohen se mësimi i 

gjuhës së përbashkët duhet të jetë i detyrueshëm për të dy komunitetet.74 Nga ana tjetër, rreth 40% 

e të rinjve Kosovarë konsiderojnë se marrëdhëniet ndëretnike janë ende të tensionuara.75 Këto gjetje 

përkojnë edhe me përgjigjet e popullsisë së përgjithshme: 42% të qytetarëve Kosovarë (dhe 73% të 

qytetarëve në Serbi) nuk e konsiderojnë të mundshme paqen midis Kosovës dhe Serbisë.76 

 

Sa i përket kulturës dhe rekreacionit (apo kohës së lirë), të rinjtë Kosovarë nuk shpenzojnë kohë të 

mjaftueshme në aktivitete të cilat ndikojnë në zhvillimin e tyre personal dhe profesional. Të pyetur 

mbi aktivitetet që bëjnë më së shpeshti, të rinjtë në Kosovë përqendrojnë kohën e tyre të lirë duke 

kaluar kohë me familjen (70%), për të vijuar më pas me dëgjimin e muzikës (49%), dhe shikimin e 

 
68 Për sa i takon nivelit të arsimimit, 1.7% nga 602 të rinj (15-24 vjeç) të anketuar që jetojnë në zona rurale nuk kanë kurrfarë arsimimi formal, 
16% e kanë përfunduar vetëm shkollimin fillor, dhe gati gjysma (47%) ka përfunduar shkollimin e mesëm (OJQ LENS, përkrahur nga Friedrich 
Ebert Stiftung (2018): Të Rinjtë Ruralë të Kosovës) 
69 OJQ LENS, përkrahur nga Friedrich Ebert Stiftung (2018): Të Rinjtë Ruralë të Kosovës  
70 OJQ LENS, përkrahur nga Friedrich Ebert Stiftung (2018): Të Rinjtë Ruralë të Kosovës 
71 https://kyp-ks.com/wp-content/uploads/2022/06/Initial-Mapping-Exercise-Report_KYP.pdf 
72 Persona lezbikë, homoseksualë, biseksualë, transgjinorë, queer dhe interseks  
73 Banka Botërore 2018: Jeta në Margjina: Rezultatet e anketës për përvojat e personave LGBTI në Evropën Juglindore). 
74 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi i të rinjve, Kosovë. Më shumë se një e treta e të rinjve shqiptarë dhe pothuajse gjysma e të rinjve 
serbë janë të bindur se nuk ka nevojë të mësojnë gjuhën tjetër. 
75 UNKT (2021): Sfidat dhe këndvështrimet e të rinjve në Kosovë 
76 Banka Botërore (2021): Vlerësimi i rrezikut dhe reziliencës, Kosovë 

https://www.ngolens.org/wp-content/uploads/2018/12/RYEO-English-PRINT.pdf
https://www.ngolens.org/wp-content/uploads/2018/12/RYEO-English-PRINT.pdf
https://www.ngolens.org/wp-content/uploads/2018/12/RYEO-English-PRINT.pdf
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filmave (31%). 77 Nga ana tjetër, vetëm 6% të të anketuarve deklaruan se angazhohen në punë 

vullnetare, 5% në aktivitete të qendrave rinore, 19% në aktivitete të përbashkëta kreative, dhe 28% 

në aktivitete sportive. 78 Pjesëmarrja e të rinjve në aktivitete të tilla sigurisht që varet edhe nga 

ekzistenca dhe kushtet e hapësirave të përshtatshme për zhvillimin e aktiviteteve kulturore, artisitike, 

dhe sportive, informimi apo vetëdijësimi i të rinjve për rëndësinë e pjesëmarrjes, si dhe 

përballueshmëria financiare e tyre. Më tej, zhvillimi i teknologjive moderne gjithmonë e më shumë po 

ndikon në rritjen e vazhdueshme të varësisë kibernetike të të rinjve. Të rinjtë në Kosovë shpenzojnë 

mesatarisht 20.8 orë në javë në internet dhe vetëm 8.7 orë në javë në lexim.79 Dy arsyet kryesore për 

përdorimin e internetit nga të rintjë janë komunikimi me të afërmit apo miqtë (85%) dhe përdorimi i 

rrjeteve sociale (83%). Kjo statistikë përkon edhe me sjelljet e të rinjve në BE, 84% e të cilëve e 

shfrytëzojnë internetin për të kaluar kohë në rrjete sociale.80 Ndërkaq vetëm 50% e të rinjve Kosovarë 

e përdorin internetin për qëllime edukative apo për punë.81  

 

Duke qenë se efektet e tyre po bëhen gjithnjë e më të dukshme, sfidat lidhur me mbrojtjen e mjedisit 

kanë filluar të zënë një vend të rëndësishëm në diskursin e të rinjve Kosovarë. Rreth 50% e të rinjve 

në Kosovë e perceptojnë situatën në lidhje me problemet mjedisore si “alarmisht serioze”, pasuar nga 

30% të tjerë që e konsiderojnë situatën si “shumë serioze”.82 Nga një listë e problemeve më të 

rëndësishme mjedisore, 66% përzgjodhën ndotjen e ajrit dhe 52% menaxhimin e mbeturinave. 83 

Ndërkaq, "ndryshimi i klimës" është parë si një çështje e rëndësishme mjedisore vetëm nga 3.2% e të 

anketuarve. 84 Sa i përket pjesëmarrjes së të rinjve Kosovarë në aktivitete të ndryshme që synojnë 

mbrojtjen e mjedisit dhe ndërgjegjësimin e komunitetit të tyre të gjerë mbi këto çështje, rreth 29% të 

të rinjve të anketuar nga organizata GAIA në vitin 2019 thanë se promovojnë mbrojtjen e mjedisit në 

baza të rregullta, të ndjekur nga 25% të cilët deklaruan se promovojnë mbrojtjen e mjedisit vetëm 

nëpërmjet mediave sociale, ndërsa 19% theksuan se nuk janë fare të përfshirë në promovimin e 

mbrojtjes së mjedisit.85 

 

Në lidhje me vullnetarizmin, platforma ekzistuese për vullnetarizmin KoVo nuk përdoret në mënyrë 

aktive nga të gjitha palët e interesit si dhe mekanizmat e kontrollit nuk janë vendosur. Informacioni i 

mbledhur përmes konsultimeve tregon se një numër i konsiderueshëm i OJQ-ve lokale dhe 

organizatave të tjera nuk janë në dijeni të platformës dhe/ose në rastet kur ata janë në dijeni, atyre u 

mungojnë njohuritë se si të regjistrojnë vullnetarët. Përveç kësaj, të rinjve u mungojnë njohuritë për 

regjistrimin e orarit të punës vullnetare dhe përdorimin e mundshëm të tyre. Përveç kësaj, stimulimet 

dhe/ose motivimet e ndryshme nuk janë pjesë e sistemit. Për më tepër, mungesa e rregulloreve në 

nivel komunal se si të angazhohen vullnetarët dhe procesi i punës vullnetare krijon probleme të 

mëtejshme për të rinjtë. Kjo çon gjithashtu në më pak interesin nga të rinjtë për t'u angazhuar në punë 

vullnetare pasi ata nuk shohin asnjë përfitim prej saj. 

 

 
77 Si më lartë. 
78 Si më lartë. 
79 UNKT (2021): Sfidat dhe këndvështrimet e të rinjve në Kosovë 
80 Eurostat 2022: Frekuenca e përdorimit të internetit  
81 Friedrich Ebert Stiftung (2019): Studimi i të rinjve, Kosovë 
82 GAIA 2019: Perceptimet e rinisë Kosovare për situatën mjedisore në Kosovë 
83 Si më lartë. 
84 Si më lartë. 
85 Si më lartë. 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/ISOC_CI_IFP_FU__custom_6541841/bookmark/table?lang=en&bookmarkId=49d9ace1-03f3-4eb1-909b-09e67c2a5e1e
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IV. Vizioni, Objektivi Strategjik, dhe Masat Prioritare 
 

Vizioni, objektivi strategjik, si dhe masat prioritare të kësaj Strategjie pasqyrojnë qëndrimet dhe 

prioritetet e të rinjve Kosovarë, të identifikuara si pjesë e dialogut të zhvilluar me të rinj në kuadër të 

fazës së dytë të procesit të hartimit të Strategjisë.86 Sipas përgjigjeve të marra nga pyetësori online i 

zhvilluar me të rinj dhe diskutimeve të drejtpërdrejta, dhjetë sfidat kryesore të të rinjve në Kosovë 

lidhen me qasjen në arsim cilësor, shëndetin mendor, qasjen dhe cilësinë në punësim, çështjet e 

sigurisë si liria e shprehjes, ngacmimet seksuale, dhuna në bazë gjinore, dhe siguria publike, si dhe 

çështjet mbi përfshirjen e grupeve më të cenueshme, si p.sh përfshirja e të rinjve me aftësi të 

kufizuara. 

 

Përpos rezultateve të pyetësorit dhe diskutimeve të drejtpërdrejta, identifikimi apo zgjedhja e sfidave 

më prioritare të cilat duhet të trajtohen në këtë Strategji është bërë edhe në bazë të shqyrtimit dhe 

analizimit të hollësishëm të të gjitha Strategjive sektoriale ekzistuese, planeve të veprimit, dhe 

politikave të ngjashme rinore në nëntë fusha kyçe tematike që janë identifikuar dhe prioritizuar nga 

vetë të rinjtë: 1) Arsimi, 2) Shëndeti, 3) Punësimi, 4) Siguria, 5) Mbrojtja e Ambientit, 6) Vullnetarizmi, 

7) Angazhimi Qytetar, 8) Kultura dhe Rekreacioni, dhe 9) Barazia dhe Gjithpërfshirja.  

 

Më konkretisht, qëllimi i kësaj analize ishte identifikimi i fushave tematike dhe sfidave specifike rinore 

të cilat trajtohen mirë nga Strategjitë tjera ekzistuese dhe i atyre që nuk trajtohen fare (ose nuk 

trajtohen në mënyrë efektive). Sipas kësaj analize, është evidentuar se dy nga fushat tematike të cilat 

trajtohen mirë nga Strategjitë ekzistuese janë ajo e punësimit (trajtuar në mënyrë të hollësishme dhe 

gjithpërfshirëse në Planin e Zbatimit për Garanci Rinore 2023-2025)87 dhe e qasjes në arsim cilësor 

(trajtuar përmes Strategjisë së Arsimit 2022-2026).  

 

Marrë parasysh këto gjetje, është dakorduar aplikimi i qasjes ombrellë të kësaj Strategjie, e cila nga 

njëra anë përfshin Strategjitë sektoriale që në mënyrë efektive trajtojnë çështjet me të cilat përballen 

të rinjtë, dhe nga ana tjetër fokusohet në fusha apo sfida të tjera që nuk trajtohen nga dokumente të 

tjera strategjike. Për shembull, Strategjitë dhe/apo dokumentet tjera ekzistuese sektoriale (si p.sh. ato 

në fushën e punësimit dhe qasjes në arsim cilësor) përfshihen në këtë Strategji, por nuk do të 

përcaktohen intervenime apo masa politike për këto fusha meqenëse veçse ekzistojnë intervenime të 

planifikuara për to.88 Ndërsa temat apo sfidat tjera si shëndeti mendor, siguria, gjithpërfshirja, 

mbrojtja e ambientit, angazhimi qytetar, të cilat nuk trajtohen (ose nuk trajtohen mirë) nga asnjë 

dokument tjetër strategjik, trajtohen drejtpërsëdrejti në këtë Strategji, përmes hartimit të masave 

politike dhe veprimeve specifike në planet e veprimit.  

 

 
86 Përkatësisht faza e identifikimit, konsultimit, dhe zgjedhjes së sfidave që duhet të trajtohen në Strategji. 
87 Garancia Rinore është një zotim politik i ndërmarrë nga të gjitha Shtetet Anëtare të BE-së për të siguruar të drejtën e çdo të riu nën 29 
vjeç për punësim cilësor, edukim të vazhdueshëm dhe/ose praktikë të të nxënit ose program stazhi brenda katër muajve qoftë nga lënia e 
arsimit formal ose nga momenti i mbetjes papunë. 
88 Nëse dokumentet e tilla nuk do të vazhdojnë përtej periudhës aktuale të mbulimit (pra 2024-2032), atëherë masat dhe veprimet 
konkrete për këto fusha do të zhvillohen dhe do të jenë pjesë e kësaj Strategjie. 
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Vizioni 
Vizioni i SShR-së është që të gjithë të rinjtë, pa dallim, të realizojnë nevojat dhe të drejtat e tyre në 

një mënyrë që u mundëson të arrijnë potencialin e tyre të plotë njerëzor dhe të marrin pjesë aktivisht 

në të gjitha sferat e shoqërisë. 

 

Objektivat 
Vizioni i SShR-së synohet të jetësohet përmes një objektivi strategjik dhe tre objektivave specifike. 

Objektivi strategjik është që të rinjtë të gëzojnë një jetë të shëndetshme, të sigurtë, të mirëqenë, dhe 

kontribuojnë drejt zhvillimit të një shoqërie gjithpërfshirëse dhe të qëndrueshme. Përmes këtij 

objektivi strategjik priten të arrihen përmirësime të përgjithshme në fushat kryesore që kanë të bëjnë 

me rininë, si në arsim, punësim, shëndet, siguri, vullnetarizëm, angazhim qytetar, kulturë dhe 

rekreacion, mbrojtje të mjedisit, barazia dhe gjithpërfshirje, etj. Thënë ndryshe, objektivi strategjik 

paraqet një qëllim më të gjerë, afatgjatë, dhe të nivelit më të lartë, i cili orienton drejtimin e 

përgjithshëm të rinisë Kosovare për periudhën 2024-2032. Disa nga caqet që synohen të arrihen 

përmes këtij objektivi përfshijnë uljen e shkallës së papunësisë së të rinjve, uljen e numrit të të rinjve 

të kategorisë NEET, rritjen e cilësisë së arsimit (që matet me rezultatet e testit PISA), përmirësimin e 

shëndetit mendor dhe riprodhues të të rinjve, uljen e shqetësimeve lidhur me sigurinë e të rinjve (si 

atë fizike ashtu edhe atë kibernetike), rritjen e pjesëmarrjes së të rinjve në vendimmarrje, 

vullnetarizëm, etj. Ky objektiv strategjik ngërthen në vete parimin e gjithpërfshirjes e 

qëndrueshmërisë, duke reflektuar qasjen ndërsektoriale të Strategjisë e cila kërkon sinergji, 

koordinim, dhe bashkëveprim të ngushtë të të gjithë akterëve relevantë dhe vetë të rinjve si partnerë 

kyç në zhvillim si në nivel kombëtar dhe atë komunal.  

 

Objektivi strategjik pritet të arrihet në bazë të zbatimit të tre dokumenteve strategjike. Përmirësimet 

lidhur me punësimin e të rinjve priten të arrihen përmes zbatimit të Garancisë Rinore dhe Planit 

përkatës të Veprimit, ndërsa ato lidhur me arsimin do të realizohen përmes zbatimit të Strategjisë së 

Arsimit dhe Planit të saj të Veprimit. Nga ana tjetër, fushat tjera të rëndësishme për të rinjtë, që nuk 

trajtohen apo nuk janë trajtuar në mënyrë adekuate nga dokumente strategjike tjera, si shkathtësitë 

jetësore, shëndeti mendor, shëndeti seksual dhe riprodhues, siguria, angazhimi dhe pjesëmarrja e të 

rinjve (përfshirë edhe vullnetarizmin), barazia dhe gjithpërfshirja, etj., , do të trajtohen drejtpërdrejt 

nga kjo Strategji përmes tre objektivave specifike. Treguesit e përcaktuar për objektivin strategjik, në 

bazë të të cilëve do të bëhet edhe monitorimi dhe vlerësimi i arritjes së këtij objektivi, janë reflektuar 

në pasaportën e treguesve (Shtojca 2 e këtij dokumenti). 
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Figura 1. Planet e veprimit për zbatimin e objektivit strategjik dhe objektivave specifike të SShR-së 

 
 

Përmes tre objektivave specifike, SShR fokusohet në tre fusha të veprimit, të përmbledhura në tre 

fjalë kryesore: Fuqizo, Shërbe, dhe Angazho. Secili objektiv specifik përfshin në vete masa politike dhe 

veprime të cilat targetojnë të rinjtë e margjinalizuar në Kosovë (si vajzat dhe gratë, të rinjtë me aftësi 

të kufizuara, të rinjtë e komuniteteve pakicë, të rinjtë nga zonat rurale, të rinjtë që jetojnë në varfëri, 

etj.). Thënë ndryshe, barazia dhe gjithpërfshirja do të shkrihen në mënyrë të tërthortë në secilin nga 

tre objektivat specifike të Strategjisë. Duke integruar gjithpërfshirjen dhe barazinë në të tre shtyllat 

kryesore të saj, Strategjia synon ndërtimin e një shoqërie më të drejtë, të barabartë, dhe të bashkuar. 

Objektivat specifike të SShR-së shtjellohen në mënyrë më të detajuar në vijim. 

 

Objektivi Specifik 1: Fuqizimi apo pajisja e të rinjve me shkathtësi jetësore thelbësore për një jetë 

të suksesshme e të mirëqenë. Përmes këtij objektivi synohet pajisja e të rinjve Kosovarë me shkathtësi 

jetësore, të domosdoshme për zhvillimin personal dhe profesional të tyre dhe fuqizimin e tyre për të 

jetuar një jetë të mirëqenë e të suksesshme, në harmoni me të tjerët. Shkathtësitë jetësore thelbësore 

definohen nga Organizata Botërore e Shëndetësisë si, “një grup kompetencash psikosociale dhe 

aftësish ndërpersonale që i ndihmojnë njerëzit të marrin vendime të informuara, të zgjidhin 

problemet, të mendojnë në mënyrë kritike dhe kreative, të komunikojnë në mënyrë efektive, të 

ndërtojnë marrëdhënie të shëndetshme, të empatizojnë me të tjerët dhe të përballojnë dhe 

menaxhojnë jetën e tyre në mënyrë të shëndetshme dhe në mënyrë produktive. Shkathtësitë jetësore 

thelbësore mund të drejtohen drejt veprimeve personale dhe/apo veprimeve ndërpersonale, si dhe 

drejt veprimeve për të ndryshuar mjedisin përreth për ta bërë atë të favorshëm për shëndetin.”89 

Masat/ndërhyrjet dhe veprimet specifike të cilat parashihen të zbatohen në kuadër të këtij objektivi 

mbulojnë fusha të ndryshme të shkathtësive jetësore si i) Edukimi shëndetësor (fizik, seksual dhe 

mendor) ii) Aftësitë socio-emocionale, iii) Aftësitë dixhitale dhe njohuri kompjuterike, iv) Edukimi 

qytetar, v) Edukimi mbi sigurinë dhe kohezionin social, vi) Edukimi rreth mbrojtjes së mjedisit, vii) 

 
89 “Skills for Health” Skills-based health education including life skills: An important component of a Child-Friendly/Health-Promoting 
School. https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/42818/924159103X.pdf?isAllowed=y&sequence=1 

https://iris.who.int/bitstream/handle/10665/42818/924159103X.pdf?isAllowed=y&sequence=1
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Edukimi kulturor, artistik, dhe sportiv etj. Pajisja e të rinjve me shkathtësi jetësore planifikohet të 

bëhet përmes ndërhyrjeve të ndryshme, si p.sh. përmes edukimit joformal dhe punës rinore (duke 

përfshirë edhe mbështetje për mobilitetin e të rinjve, përfshirë edhe zbatimin e programit zhvillimor 

të Shoqatës së Kartës Rinore Evropiane (EYCA)90 në Kosovë, dhe angazhimit të drejtpërdrejt të të rinjve 

të diasporës), edukimit formal (gjegjësisht inkuadrimit më efektiv të këtyre temave në mësimdhënie), 

zhvillimit dhe promovimit të një Platformeje Rinore si pikë hyrjeje e vetme dixhitale për të rinjtë që 

ofron informata dhe shërbime të ndryshme për të rinjtë, zhvillimit të programeve të vetë-nxënjes, 

përmirësimit të koordinimit të programeve financuar nga niveli qendror dhe ai lokal, etj.  

 

Objektivi Specifik 2: Përmirësimi i disponueshmërisë, qasshmërisë, dhe cilësisë së shërbimeve 

(online dhe të drejtpërdrejta) dhe mbështetjes ofruar të rinjve, që në mënyrë efektive adresojnë 

nevojat të tyre. Masat politike të parapara nën këtë objektiv do të mbulojnë përmirësimin e cilësisë, 

efektivitetit, dhe qasshmërisë së shërbimeve lidhur me i) Shëndetin mendor, ii) Shëndetin seksual, iii) 

Varësinë dhe abuzimet me substancat narkotike dhe iv) Parandalimin apo raportimin e ngacmimeve, 

bullizmit, dhe dhunës (të formave të ndryshme) etj. Disa prej ndërhyrjeve kryesore të planifikuara 

përfshijnë ofrimin e shërbimeve cilësore online (p.sh. përmes Platformës online), përmirësimin e 

shërbimeve të ofruara në mënyrë të drejtpërdrejt (duke përfshirë rritjen e numrit dhe kapaciteteve të 

profesionistëve dhe/apo ofruesve të shërbimeve, përmirësimin apo krijimin e hapësirave adekuate 

dhe gjithpërfshirëse për ofrimin e këtyre shërbimeve, etj.), organizimin e hulumtimeve dhe analizave 

të ndryshme për të kuptuar më mirë mangësitë e shërbimeve dhe zbatimi i rekomandimeve që 

rrjedhojnë nga to, përfshirja e të rinjve në planifikimin, zhvillimin, dhe vlerësimin e shërbimeve të 

ofruara, etj. 

 

Objektivi Specifik 3: Përmirësimi i politikave rinore dhe fuqizimi i të rinjve në vendimmarrje, 

politikëbërje, dhe zbatim të programeve që synojnë zhvillimin e shoqërisë. Ky objektiv parasheh 

zbatimin e masave të ndryshme politike me qëllim të përmirësimit të politikave rinore që në mënyrë 

më efektive dhe efikase të mbështesin zhvillimin dhe fuqizimit të të rinjve si në aspekt personal por 

edhe si agjentë të ndryshimit pozitiv në komunitet dhe shoqëri. Disa prej ndërhyrjeve të parapara nën 

këtë objektiv përfshijnë: ri-organizimin dhe fuqizimin e strukturave rinore (këshillave rinor, këshillave 

të nxënësve, parlamenteve studentore universitare, etj.), organizatave rinore dhe organizatave për të 

rinjtë, krijimin dhe funksionalizimin e hapësirave rinore (gjegjësisht të qendrave rinore) sipas 

standardeve cilësore e gjithpërfshirëse, funksionalizimin dhe fuqizimin e Agjencisë për Zhvillimin e 

Rinisë (në linjë me Projektligjin për Rininë), promovimin dhe rritjen e cilësisë së vullnetarizmit, 

angazhimin e të rinjve në dialogje të rregullta dhe të strukturuara me politikëbërës, përforcimin apo 

krijimin e mekanizmave që nxisin pjesëmarrjen e të rinjve në vendimmarrje, politikëbërje, dhe zhvillim 

të komunitetit të tyre dhe ngritja e kapaciteteve të institucioneve dhe të rinjve për aplikimin e 

modeleve për pjesëmarrjen e të rinjve në këto procese, rishikimin e kornizës ligjore dhe politikave 

bazuar në prova duke krijuar e një sistemi efektiv dhe të qëndrueshëm për mbledhjen, përpunimin, 

dhe raportimin e rregullt të të dhënave për të rinjtë, etj.  

 

 
90 Shoqata e Kartës Rinore Evropiane (EYCA) është themeluar në vitin 1987 me qendër në Bruksel, Belgjikë. Ajo është një organizatë jo 
fitimprurëse që përfaqëson një rrjet prej 41 organizata degë të saj në 36 vende të Evropës, me mbi 7 milionë të rinj kartëmbajtës.  Organizata 
anëtare administron kartën rinore dhe i ofron të rinjve përfitime në fushat e lëvizshmërisë, akomodimit, kulturës si dhe zbritje të vlerës në 
shërbime dhe produkte. EYCA gjithashtu vepron në partneritet me Komisionin Evropian, Këshillin e Evropës, Euro Desk dhe European Youth 
Forum. 

https://eyca.org/
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V. Mekanizmat e Zbatimit, Monitorimit dhe Vlerësimit 
 

Mekanizmat e Zbatimit dhe Koordinimit 
 
Zbatimi i SShR-së do të bëhet sipas tre planeve të veprimit që do të miratohen nga Qeveria. Plani i 

parë i veprimit do të mbulojë periudhën 2024-2026, i dyti periudhën 2027-2029, dhe i fundit 

periudhën 2030-2032. Si pjesë e kësaj Strategjie (si plane shtesë të veprimit) do të konsiderohen edhe 

Plani i Veprimit për zbatimin e Garancisë Rinore dhe pjesët relevante të Planit të Veprimit për zbatimin 

e Strategjisë së Arsimit (më gjegjësisht objektivi specifik 2 i këtij plani që trajton ngritjen e cilësisë së 

arsimit). Nëse planet e tilla shtesë nuk do të vazhdojnë përtej periudhës aktuale të mbulimit (pra 2024-

2032), atëherë do të zhvillohen masa dhe veprime konkrete për fushat e trajtuara nga ato dokumente, 

të cilat do të jenë pjesë e drejtpërdrejt e kësaj Strategjie. Të gjitha institucionet e përfshira në planet 

e veprimit do të jenë përgjegjëse për zbatimin e Strategjisë. Këtu përfshihen edhe institucionet që 

janë pjesë e planeve të veprimit apo Strategjive tjera ekzistuese që adresojnë sfidat specifike me të 

cilat përballen të rinjtë, si Plani i Zbatimit për Garanci Rinore 2023-2025, Plani i Veprimit i Strategjisë 

së Arsimit (2022-2026), Draft-Strategjia për Drejtësi Tranzicionale 91 dhe Strategjia për Migrim 2021-

2025. Këto institucione do të kenë takime koordinuese çdo tre muaj në nivel teknik si pjesë e grupit 

të punës, si dhe në nivel vendimmarrës si pjesë e Komisionit Shtetëror për Rini (KShR). Niveli komunal 

luan një rol të veçantë në mundësimin e zbatimit të Strategjisë ku në Aneksin 3 elaborohet 

bashkëpunimi i nevojshëm mes nivelit qendror dhe atij lokal. Varësisht nga kosto e aktiviteteve dhe 

buxhetit të institucioneve përgjegjëse, udhëheqëse dhe/apo mbështetëse, burimet e financimit për 

zbatim alokohen sipas legjislacionit në fuqi për ndarjet buxhetore me planifikim vjetor dhe afatmesëm 

dhe plotësohen me mbështetjen e komunitetit të donatorëve në Kosovë. 

 

Monitorimi dhe Vlerësimi 
 
Monitorimi i zbatimit të Strategjisë është një proces i vazhdueshëm i mbledhjes dhe analizimit të 

informacionit në lidhje me zbatimin e ndërhyrjeve/masave si dhe veprimeve apo aktiviteteve 

specifike. Monitorimi i zbatimit gjurmon veprimet e zbatuara, burimet financiare të alokuara dhe të 

shpenzuara në baza të rregullta dhe i krahason ato me planin e veprimit për të vlerësuar efektivitetin 

dhe efikasitetin e zbatimit të Strategjia. Ndërsa monitorimi i performancës vëzhgon rezultatet e 

arritura në nivele të ndryshme: (i) masat prioritare, (ii) objektivat specifike dhe (iii) objektivat 

strategjike. Monitorimi i zbatimit të veprimeve brenda masave prioritare, si dhe monitorimi i burimeve 

financiare të alokuara dhe të shpenzuara do të bëhet në bazë të planit të veprimit për zbatimin e 

Strategjisë. Nga ana tjetër, monitorimi i performancës ose monitorimi i rezultateve do të bëhet në 

bazë të pasaportës së treguesve (Shtojca 2 e këtij dokumenti) si dhe në bazë të planit të veprimit 

(Shtoja 1 e këtij dokumenti), ku janë caktuar treguesit e performancës për masat prioritare, objektivat 

specifike, dhe qëllimet strategjike.  

 

Monitorimi i zbatimit të masave prioritare, veprimeve, dhe burimeve financiare të alokuara dhe të 

shpenzuara do të kryhet çdo gjashtë muaj, ndërsa monitorimi i performancës do të kryhet në baza 

vjetore. Ministria e Kulturës, Rinisë, dhe Sportit (MKRS) do të jetë përgjegjëse për mbledhjen dhe 

 
91 Aplikohet me miratimin e Draft Strategjisë për Drejtësi Tranzicionale nga Qeveria e Republikës së Kosovës.  
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sistemimin e informatave të monitorimit nga institucionet përkatëse dhe draftimin e raportit përkatës 

të monitorimit (gjysmë vjetor dhe vjetor), i cili do t’i dorëzohet KShR-së92 për shqyrtim dhe poashtu 

do të publikohet dhe do të diskutohet edhe me akterë të tjerë relevantë. Raporti gjashtëmujor, i cili 

përgatitet në fund të muajit pas periudhës raportuese, përgatitet për ndjekjen e zbatimit të planit të 

veprimit. Ky raport fokusohet në përfundimin e veprimeve të përcaktuara në planin e veprimit, arsyet 

e vonesave, rreziqet që lidhen me zbatimin e veprimeve, dhe hapat e ardhshëm. Ndërsa raporti vjetor 

përgatitet në fund të tremujorit të parë të vitit pasardhës. Përpos përfundimit në kohë të veprimeve 

të përcaktuara në planin e veprimit dhe përdorimi i burimeve financiare, fokusi i raportit vjetor është 

që të shikohet dhe të analizohet arritja e rezultateve dhe caqeve të masave prioritare si dhe 

objektivave specifike duke i krahasuar ato me caqet e treguesit e definuar në kornizën e monitorimit 

dhe vlerësimit, si dhe të analizohen pengesat e mundshme dhe masat alternative që mund të 

adresojnë këto pengesa kryesore gjatë zbatimit të Strategjisë. Këto raporte do t'i paraqiten më pas 

Komisionit Shtetëror për Rininë për shqyrtim, miratim dhe udhëzime të mëtejshme. 

 

Në kuadër të vlerësimit të Strategjisë do të kryhen dy ushtrime vlerësimi: njëri para përfundimit të 

fazës së dytë të Strategjisë (2027-2029) dhe njëri në përfundim të Strategjisë (2030-2032). Ushtrimi i 

parë i vlerësimit (vlerësimi i ndërmjetëm) do të analizojë zbatimin e masave prioritare si dhe rezultatet 

e arritura. Duke bërë krahasimin me situatën bazë, vlerësimi i ndërmjetëm do të nxjerrë në pah 

ndryshimet në kontekstin e përgjithshëm dhe do të gjykojë nëse objektivat, masat prioritare, dhe 

veprimet kyçe mbeten të rëndësishme, përpara fillimit të fazës së tretë të zbatimit të Strategjisë për 

periudhën 2030-2032. Ky vlerësim do të shqyrtojë gjithashtu nëse ka ende një koherencë të plotë 

midis objektivave të Strategjisë dhe prioriteteve dhe politikave kombëtare. Vlerësimi i ndërmjetëm do 

të mbështetet në informacionin e nxjerrë nga sistemi i monitorimit dhe nga konteksti i përgjithshëm 

dhe do të ofrojë udhëzime për rishikimin e planit të veprimit të Strategjisë. Vlerësimi përfundimtar, 

që do të kryhet në vitet 2031-2032, do të analizojë gjithë ecurinë e Strategjisë në tërësi. Ky vlerësim 

do të raportojë mbi efektivitetin, rëndësinë dhe relevancën, efikasitetin, gjithpërfshirjen, dhe 

qëndrueshmërinë e masave prioritare të Strategjisë. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
92 Komisioni Shtetëror për Rini u themelua më 11 Gusht 2021 nga Qeveria e Republikës së Kosovës, si mekanizmin më të lartë bashkërendues 
ndërinstitucional mbi zbatimin e politikave rinore sektoriale dhe ndërsektoriale. Komisioni është pjesë kyçe e procesit të hartimit dhe 
zbatimit të Strategjisë Shtetërore për Rininë. Siç parashihet edhe në Ligjin e ri për Rininë, roli i KSHR-së në kuadër të kësaj strategjise është 
monitorimi i zbatimit dhe miratimi i raportit vjetor të strategjisë.  
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Shtojca 1: Plani i Veprimit (2024-2026) 

 
Draft Plani i Veprimit (2024-2026) 

 

I. 
Objektivi strategjik 1: Të rinjtë gëzojnë një jetë të shëndetshme, të sigurtë, të begatë, dhe kontribuojnë drejt zhvillimit të një 
shoqërie gjithpërfshirëse dhe të qëndrueshme 

I.
1 

Objektivi specifik 1: Fuqizimi i të rinjve me shkathtësi jetësore thelbësore për një jetë të suksesshme e të mirëqenë93 

N
r. 

Treguesi 

Vlera bazë 2024 2025 2026 

1 
Numri i të 
rinjve (të 
ndarë 
sipas 
gjinisë) që 
janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
edukimit 
joformal 
dhe punës 
rinore 

7,600 (2022) 15,000 20,000 25,000 

2 
Numri i të 
rinjve (të 
ndarë 
sipas 
gjinisë) që 
janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
edukimit 
formal 

I padisponueshëm 18,000 23,000 28,000 

3 
Numri i të 
rinjve  (të 
ndarë 
sipas 
gjinisë) që 
janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
platformës 
online 

0 0 10,000 50,000 

4 
Niveli i 
kënaqshm

I padisponueshëm I padisponueshëm 
70% të kënaqur dhe shumë 

të kënaqur 
70% të kënaqur dhe shumë 

të kënaqur 

 
93 

 Masat/ndërhyrjet dhe veprimet specifike të cilat parashihen të zbatohen në kuadër të këtij objektivi mbulojnë fusha të ndryshme të shkathtësive 

jetësore si i) Edukimi shëndetësor (fizik, seksual dhe mendor) ii) Aftësitë socio-emocionale, iii) Aftësitë dixhitale dhe njohuri kompjuterike, 

iv) Edukimi qytetar, v) Edukimi mbi sigurinë dhe kohezionin social, vi) Edukimi rreth mbrojtjes së mjedisit, vii) Edukimi kulturor, artistik, 

dhe sportive, etj. 
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ërise së 
përfituesv
e (të 
ndarë 
sipas 
gjinisë) 

5 
Përqindja 
e të rinjve 
nga 
komunitet
et tjera që 
janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes (i) 
edukimit 
joformal&
punës 
rinore, (ii) 
edukimit 
formal 
dhe (iii) 
platformës 
online 

I padisponueshëm 10% 15% 20% 

6 
Përqindja 
e të rinjve 
me aftësi 
të 
kufizuara 
që janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes (i) 
edukimit 
joformal&
punës 
rinore, (ii) 
edukimit 
formal 
dhe (iii) 
platformës 
online 

I padisponueshëm 10% 15% 20% 

7 
Përqindja 
e të rinjve 
nga zonat 
rurale që 
janë 
fuqizuar 
me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes (i) 
edukimit 
joformal&
punës 
rinore, (ii) 
edukimit 
formal 
dhe (iii) 

I padisponueshëm 20% 30% 40% 
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platformës 
online 

N
r. 

Masa Veprimi94 Afatet 

Buxheti Burim
i i 

financ
imit 

Institucio
ni/et 
udhëheq
ës/e 

Instituci
oni/et 

mbështe
tës/e 

Produkti 

Viti 
N1 

Viti 
N2 

Viti 
N3 

Treguesit 
e masës 

Vlerat 

202
4 

20
25 

20
26 

I.
1.
1 

Pajisja e të 
rinjve me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
edukimit 
joformal 
cilësor dhe 
punës 
rinore 
cilësore 

Hartëzimi i 
programeve të 
edukimit joformal me 
fokus të rinjtë në 
fushat prioritare që 
do të  adresohen 
gjatë 2024-2026 
(shëndeti mendor, 
shëndeti riprodhues 
dhe seksual, siguria, 
varësia nga 
substancat narkotike, 
kultura dhe sporti, 
marrëdhëniet 
ndëretnike, mjedisi, 
etj.) 

2024-
2025 

2,000 
(MKR
S) 
 

2,00
0 
(MKR
S) 

/ Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S / 
DR) 

MKRS MASHT Përqindja 
e 
programe
ve që 
zbatojnë 
standard
et e 
caktuara 
 
Lloji i 
shkathtës
ive 
jetësore i 
trajtuar 
përmes 
edukimit 
joformal 
dhe 
punës 
rinore 
 

0% 
 
 
 
 
 
TD 
në 
viti
n 
202
4 

20
% 
 
 
 
 
 
TD 
në 
viti
n 
20
24 

50
% 
 
 
 
 
 
TD 
në 
viti
n 
20
24 

Përcaktimi i 
standardeve të 
cilësisë së 
programeve të 
edukimit joformal 

dhe të punës rinore, 

të financuara nga 
Strategjia 

2024 2,000 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S / 
DR) 

MKRS MASHT 

Përfshirja e këtyre 
standardeve në 
thirrje publike për të 
gjitha organizatat që 
ofrojnë edukim 
joformal 
 

2024 2,000 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S / 
DR) 

Të gjitha / 

Organizimi i thirrjeve 

publike për ngritjen e 

shkathtësive jetësore 

të të rinjve për fushat 

prioritare të 

identifikuara 

 

2026 120,0
00 
(MKR
S) 
 
200,0
00  
(MAS
HT) 
 
20,00
0  
(MSH
) 
 
3,000  
(ME) 

120,
000 
(MKR
S) 
 
200,
000 
(MAS
HT) 
 
30,0
00  
(MSH
) 
 
3,00
0 
(ME) 

120,0
00 
(MKRS
) 
 
200,0
00 
(MAS
HT) 
 
40,00
0  
(MSH) 
 
3,000 
EUR 
(ME) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(Mbë
shtetj
a e 
OJQ-
ve  që 
mbës
htesin 
qendr
at 
mësi
more/ 
komu
nitet 
RAE) 

Të gjitha / 

 
94  
 Aty ku është e mundur, veprimet e parapara në këtë objektiv specifik do të përfshijnë në vete masa të veçanta (si përcaktimi i kuotave, etj.) 

për targetimin specifik të të rinjve të grupeve të margjinalizuara në Kosovë (si gratë e reja, të rinjtë me aftësi të kufizuara, të rinjtë e 

komuniteteve tjera, të rinjtë nga zonat rurale, të rinjtë që jetojnë në varfëri, të rinjtë nga komunteti LGBTIQ+, etj.). 
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(MAS
HT) 
(MKR
S / 
DR) 
(MSH) 
(ME) 

Digjitalizimi i procesit 

të aplikimit dhe 

shqyrtimit të 

aplikimeve në thirrje 

publike (për individë 

dhe organizata 

joqeveritare) 

2025 50,00
0 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S / 
Depar
tame
nti i 
Admi
nistra
tës 
Qëndr
ore) 

MKRS OSCE 

Ofrimi i aktiviteteve 

edukuese përmes 

edukatorëve 

bashkëmoshatarë në 

fushat prioritare 

2024-
2026 

30,00
0 
(MKR
S) 

30,0
00 
(MKR
S) 

30,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MASHT UNICEF, 
UNFPA 

Pilotimi dhe zgjerimi i 

programeve ‘Arti dhe 

Sporti në shkolla’  

2024-
2026 

300,0
00 
(DS) 
500,0
00 
(DK) 

300,
000 
(DS) 
600,
000 
(DK) 
 

300,0
00 
(DS) 
700,0
00 
(DK) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DS/
DK) 

MKRS  MASHT Numri i 
nxënësve 
të 
përfshirë 
në 
aktivitete 
fizike të 
organizua
ra 
jashtëkur
rikulare 
në 
kuadër të 
institucio
neve 
arsimore 
(PKZH) 
 

95,0
00 
 

190
,00
0 

20
0,0
00 

Organizimi i kampeve 

rinore në fushat 

prioritare të 

identifikuara 

2024-
2026 

50,00
0 
(MKR
S) 
 
50,00
0 
(MSH
) 
 
50,00
0 
(MPJ
D) 
 
50,00
0 
(MAP
L) 
 
50,00
0 
(MPB
) 
 

50,0
00 
(MKR
S) 
 
65,0
00 
(MSH
) 
 
50,0
00 
(MPJ
D) 
 
50,0
00 
(MAP
L) 
 
50,0
00 
(MPB
) 
 

50,00
0 
(MKRS
) 
 
80,00
0 
(MSH) 
 
50,00
0 
(MPJD
) 
 
50,00
0 
(MAPL
) 
 
50,00
0 
(MPB) 
 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR)  
(MSH) 
(MPJ
D) 
(MAP
L) 
(MPB) 

MKRS, 
MSH, 
MPJD, 
MAPL, 
MPB 

/ 
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Mbështetja e 

organizatave sportive 

me qëllim të 

promovimit dhe 

zhvillimit të 

aktivitetit fizik 

rekreacional dhe 

shëndetësor (PKZH)   

2024-
2026 

100,0
00 
(MKR
S) 

100,
000 
(MKR
S) 

100,0
00 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DS) 

MKRS / 

Organizimi i 
programeve për të 
nxitur ndërveprimin 
mes të rinjve të 
Kosovës dhe 
diasporës 

2024-
2026 

80,00
0 
(MPJ
D) 
 
10,00
0 
(MKR
S) 

80,0
00 
(MPJ
D) 
 
10,0
00 
(MKR
S) 

80,00
0 
(MPJD
) 
 
10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MPJ
D) 
(MKR
S) 

MPJD MKRS, 
MPB 

    

Organizimi i 
programeve që 
mbështesin 
mobilitetin e të rinjve 
brenda dhe jashtë 
Kosovës (që të rinjtë 
ta përfaqësojnë 
Kosovën 
ndërkombëtarisht) 

2024-
2026 

30,00
0-
50,00
0 
(MAS
HT) 
 
50,00
0 
(MKR
S) 

30,0
00-
50,0
00 
(MAS
HT) 
 
50,0
00 
(MKR
S) 

30,00
0-
50,00
0 
(MAS
HT) 
 
50,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
Grant
et e 
mobili
tetit 
(MAS
HTI) 
Thirrj
a e 
mobili
tetit 
(MKR
S) 

MPJD 
dhe 
MKRS  

MASHT  

Themelimi i Zyres së 
Kartës Rinore 
Evropiane (EYCA) në 
MKRS 

2024-
2026 

10,00
0 
(MKR
S) 

10,0
00 
(MKR
S) 

10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS  MPJD, 
MINT 

Krijimi i 
marrëveshjeve me 
organizata të 
shoqërisë civile dhe 
palë të tjera të 
angazhuara në 
aktivitetet e Kartës 
Rinore për 
shpërndarjen e 
kartave rinore  

2024-
2026 

50,00
0 
(MKR
S) 

50,0
00 
(MKR
S) 

50,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS  MPJD, 
MINT 

Mbështetja e të 
rinjve për regjistrim 
në Shoqatën 
Evropiane të Kartës 
Rinore dhe 
pjesëmarrje në 
programet e 
shkëmbimit kulturor, 
programet edukative 
(p.sh. Erasmus), 
praktika pune 
(internships) në 
vende evropiane, si 
dhe aktivitete tjera të 
ndërlidhura me 

2024 - 
2026 

10 
000 
(MKR
S) 

10 
000 
(MKR
S) 

10 
000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS  MPJD, 
MINT 
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Kartën Rinore 
Evropiane 

Organizimi i 
pyetësorit për 
mbledhjen e 
përshtypjeve të të 
rinjve për 
përmirësimin e 
shërbimeve të 
ofruara nga Karta 
Rinore Evropiane dhe 
realizimi i 
përmirësimeve të 
nevojshme  

2024 - 
2026 

5 000 
(MKR
S) 

5 000 
(MKR
S) 

5 000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS  MPJD, 
MINT 

Ngritja e 
kapaciteteve të 
punetorëve rinorë  

2024-
2026 

30,00
0 
(MKR
S) 

30,0
00 
(MKR
S) 

30,00
0 
(MKRS
)  

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MASHT 

Hartimi i një sistemi 
për regjistrimin, 
monitorimin, dhe 
raportimin e 
përfituesve të 
thirrjeve publike 

2024 10,00
0 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS  

Zbatimi i Planit të 
Veprimit të 
Strategjisë për 
Drejtësi 
Tranzicionale95, me 
qëllim të 
përmirësimit të 
marrëdhënieve dhe 
ndërveprimeve 
ndëretnike ndërmjet 
të rinjve të 
komuniteteve të 
ndryshme të Kosovës 

2024-
2026 

30,00
0 
(MKR
S) 

30,0
00 
(MKR
S) 

30,00
0 
(MKRS 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MD) 
(MKR
S/DR) 

MD MKRS 

I.
1.
2. 

Pajisja e të 
rinjve me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
edukimit 
formal 

Zhvillimi i analizës 
për të përcaktuar 
mënyrën më të mirë 
të inkuadrimit apo 
përforcimit të 
ligjerimit të këtyre 
temave (p.sh. 
edukimi socio-
emocional, edukimi 
seksual dhe 
riprodhues etj.) në 
arsimin formal 

 5,000 
(MAS
HT) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 

MASHT MKRS Numri i 
temave 
të 
ligjeruara 
rregullish
t dhe 
sistemati
kisht 
& 
SDG 4.7.1 
(Shkalla 
në të 
cilën (i) 
edukimi 
për 
qytetarin
ë globale 
dhe (ii) 
edukimi 
për 
zhvillim 

TD 
në 
viti
n 
202
4 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

 
95 Me supozimin se Strategjia për Drejtësi Tranzicionale do të miratohet nga Qeveria e Republikës së Kosovës. 
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të 
qëndrues
hëm, 
duke 
përfshirë 
barazinë 
gjinore 
dhe të 
drejtat e 
njeriut, 
përfshihe
n në të 
gjitha 
nivelet 
në: (a) 
politikat 
kombëtar
e të 
arsimit; 
(b) 
kurrikula; 
(c) 
edukimi i 
mësuesv
e; dhe (d) 
vlerësimi 
i 
nxënësve
) 

Zhvillimi i manualeve 
për mësimdhënës 
për përforcimin e 
ligjerimit të temave 
të caktuara dhe 
zbatimi i manualeve 
ekzistuese 

2024 2,500 
(MAS
HT) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 

MASHT Komun
at 
(MAPL), 
UNICEF 
(UPP) 

    

Trajnimi i 
mësimdhënësve për 
integrim të 
shkathtësive për jetë 
në mësimdhënie  

2026 2,000 
(MAS
HT) 

2,00
0 
(MAS
HT) 

2,000 
(MAS
HT) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) / 
Donat
orët 

MASHT Komun
at 
(MAPL), 
UNICEF 
(UPP) 

Monitorimi i 
vazhdueshëm i 
zbatimit të 
manualeve nga 
mësimdhënësit 

 10,00
0 
(MAS
HT) 

10,0
00 
(MAS
HT) 

10,00
0 
(MAS
HT) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 

MASHT Komun
at 
(MAPL) 

I.
1.
3. 

Zhvillimi 
dhe 
promovimi 
i 
Platformës 
Rinore, si 
një pikë 
hyrjeje e 
vetme 
dixhitale 
për të 
rinjtë 

Zhvillimi i platformës 
së qëndrueshme, e 
cila është miqësore 
për të rinjtë dhe e 
qasshme në pajisje të 
ndryshme (si 
desktop, celular, 
tablet)  
 

2024-
2026 
 

25,00
0 
(MKR
S) 

10,0
00 
Mirë
mbaj
tja 
dhe 
ngritj
a e 
kapa
citet
eve 
(MKR
S) 

10,00
0 
Mirëm
bajtja 
dhe 
ngritja 
e 
kapaci
teteve 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS 
 

Të 
gjitha, 
(OSCE) 

Numri i 
përdorue
sve të 
plaftorm
ës 

0 20,
00
0 

10
0,0
00 
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(one-stop 
shop), e 
cila ofron 
informata 
dhe 
shërbime 
të 
ndryshme 
për të 
rinjtë  

 

Identifikimi dhe 
integrimi i të gjitha 
programeve apo 
shërbimeve 
ekzistuese për të rinj 
në platformë  

2024-
2026 

/ / / / MKRS Të 
gjitha 

Zhvillimi i kontentit 
të ri të platformës, 
përfshirë zhvillimin e 
artikujve, podcasts, 
infografikave, video-
animacioneve, 
trajnimeve, kurseve 
online, etj. 

2024-
2026 

20,00
0 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

Të gjitha OSCE 

Promovimi i 
platformës tek të 
rinjtë 

2024-
2026 

10,00
0 
(MKR
S) 

10,0
00 
(MKR
S) 

10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS Të 
gjitha 

Zhvillimi i 
programeve të 
vetënxënjes (self-
learning), si p.sh. 
krijimi i 
kurseve/trajnimeve 
të ndryshme online, 
të integruara në 
platformën rinore  

2024-
2026 

20,00
0 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS Të 
gjitha 

I.
1.
4. 

Pajisja e të 
rinjve me 
shkathtësi 
jetësore 
përmes 
aktivitetev
e 
vetëdijësu
ese 

Organizimi i 
fushatave dhe 
projekteve të 
ndryshme 
vetëdijësuese për, 
me, dhe nga të rinjtë, 
lidhur me dukuritë 
negative që prekin të 
rinjtë, si përdorimi i 
substancave 
narkotine, dhuna dhe 
ngacmimet, dhe 
delikuenca e të 
miturve 

2024-
2026 

3,000 
(MAS
HT) 
 
5,000 
(MKR
S) 
 
10,00
0 
(MSH
) 

3,00
0 
(MAS
HT) 
 
5,00
0 
(MKR
S) 
 
25,0
00 
(MSH
) 

3,000 
(MAS
HT) 
 
5,000 
(MKRS
) 
 
40,00
0 
(MSH) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR), 
(MAS
HTI),(
MSH), 
Donat
orët 

MASHT, 
MSH, 
MPB, 
MKRS, 
MD  

Të 
gjitha 
 

Numri i 
të rinjve 
që janë 
përfshirë 
në këto 
aktivitete 

TD 
në 
viti
n 
202
4 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

Shënimi i Muajit të 
Rinisë 

2024-
2026 

30,00
0 
(MKR
S) 

30,0
00 
(MKR
S) 

30,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS Të 
gjitha 

Organizimi i 
aktiviteteve 
vetëdijësuese (si 
p.sh. trajnimeve 
joformale 
vetëdijësuese) në 
fushën e sigurisë (nga 
FSK) 

2024-
2026 

50,00
0 
(MM 
dhe 
MPB) 

50,0
00 
(MM 
dhe 
MPB) 

50,00
0 
(MM 
dhe 
MPB) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MM 
dhe 
MPB) 

MM 
MPB 

MPB, 
MASHT 
MKRS 

I.
1.
5. 

Përmirësi

mi i 

koordinimi

t të 

programev

e 

Përcaktimi i 
mekanizmave për 
komunikim dhe 
shkëmbim të 
informatave/njohuriv
e/praktikave të mira 

2024-
2026 

5,000  
(MAP
L) 

5,00
0  
(MAP
L) 

5,000  
(MAPL
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAP
L) 

MAPL MKRS Mekaniz

mi i 

krijuar 

dhe 

funksiona

l  

Jo Po Po 
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financuar 

nga niveli 

qendror 

dhe ai 

lokal 

rreth programeve të 
edukimit joformal 
dhe punës rinore në 
mes të nivelit 
qendror dhe lokal 
 

 

 

Koordinim më i mirë i 
ofrimit të 
mbështetjes (përmes 
thirrjeve publike) të 
programeve të 
edukimit joformal 
dhe punës rinore 
ndërmjet nivelit 
qendror dhe lokal 

2024-
2026 

5,000 
(MAP
L) 

5,00
0 
(MAP
L) 

5,000 
(MAPL
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAP
L) 

MAPL MKRS Niveli i 
koordini
mit të 
programe
ve 

   

Krijimi i një databaze 
per regjistrimin dhe 
raportimin sistematik 
të programeve të 
zhvilluara dhe 
përfituesve  

2024-
2026 

10,00
0 
(MAP
L) 

10,0
00 
(MAP
L) 

10,00
0 
(MAPL
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAP
L) 

MAPL MKRS     

 Buxheti i 
përgjithsh
ëm për 
Objektivin 
Specifik 1: 

  2,15
6,50
0.00 

2,21
0,00
0,00 

2,348,
000,0
0 

     

 Nga të 
cilat 

kapitale: 

          

 Nga të 
cilat 

rrjedhëse: 

          

I.
2 

Objektivi specifik 2: Përmirësimi i disponueshmërisë, qasshmërisë, dhe cilësisë së shërbimeve dhe mbështetjes ofruar të rinjve, që 
në mënyrë efektive adresojnë nevojat të tyre96 

N
r. 

Treguesi Vlera bazë 2024 2025 2026 

1 
Numri i të rinjve 
(të ndarë sipas 
gjinisë) që kanë 
marrë shërbime 
online  

0 0 1,000 2,000 

2 
Numri i të rinjve 
(të ndarë sipas 
gjinisë) që kanë 
marrë shërbime 
të drejtpërdrejta  

0 0 500 1,000 

3 
Përqindja e të 
rinjve të 
komuniteteve 
tjera që kanë 
marrë shërbime 
online dhe të 
drejtpërdrejta 

I padisponueshëm 10% 15% 20% 

 
96 Masat e parapara nën këtë objektiv do të mbulojnë përmirësimin e cilësisë, efektivitetit, dhe qasshmërisë së shërbimeve lidhur me i) 

Shëndetin mendor, ii) Shëndetin seksual, iii) Varësinë dhe abuzimet me substancat narkotike dhe iv) Parandalimin apo raportimin e 

ngacmimeve, bullizmit, dhe dhunës (të formave të ndryshme) etj. 
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4 
Përqindja e të 
rinjve me aftësi të 
kufizuara që kanë 
marrë shërbime 
online dhe të 
drejtpërdrejta 

I padisponueshëm 5% 7% 10% 

5 
Përqindja e të 
rinjve nga zonat 
rurale që kanë 
marrë shërbime 
online dhe të 
drejtpërdrejta 

I padisponueshëm 20% 30% 40% 

6 
Kënaqshmëria e 
të rinjve me 
shërbimet e 
marra online dhe 
drejtpërdrejtë 

I padisponueshëm I padisponueshëm 
70% të kënaqur dhe 
shumë të kënaqur 

70% të kënaqur dhe 
shumë të kënaqur 

N
r. 

Masa Veprimi97 Afatet 

Buxheti Burim
i i 

financ
imit 

Institucio
ni/et 

udhëheq
ës/e 

Instituci
oni/et 

mbështe
tës/e 

Produkti 

Viti 
N1 

Viti 
N2 

Viti 
N3 

Treguesit 
e masave 

Vlerat 

202
4 

20
25 

20
26 

I.
2.
1 

Përmirësi
mi i 
shërbimev
e të 
ofruara në 
mënyrë të 
drejtpërdr
ejtë apo 
fizike 

 

Organizimi i 
hulumtimit për të 
kuptuar më mirë 
shërbimet e ofruara 
dhe për të 
identifikuar nevojat 
për përmirësimin e 
tyre 

2025 / 10,0
00 
(MSH
) 

/ Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MSH) 

MSH MKRS Përqindja 
e 
shkollave 
dhe 
QKMF-ve 
që kanë 
psikolog 
 
Numri i  
shërbime
ve/objekt
eve me 
karakteris
tika të 
përmirës
uara ndaj 
të rinjve  
 

TD 
në 
viti
n 
202
4 
 
 
TD 
në 
viti
n 
202
4 
 

TD 
në 
viti
n 
20
24 
 
 
TD 
në 
viti
n 
20
24 

TD 
në 
viti
n 
20
24 
 
TD 
në 
viti
n 
20
24 

Ndryshimi i UA-së 
për kujdesin parësor 
shëndëtësor (MSH) 
të nevojshëm për 
vendosjen e 
psikologëve në QKMF 

2024 3,000 
(MSH
) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MSH) 

MSH MASHT, 
Komun
at 
(MAPL) 

Vendosja e 
psikologëve në 
QKMF, shkolla dhe 
qendra rinore 
 

2026 / 120,
000 
(MSH 
dhe 
MAS
HTI) 

200,0
00 
(MSH 
dhe 
MASH
TI) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MSH) 
(MAS
HT) 

MSH,  
MASHT,  
Komuna
t 
(MAPL) 

MKRS 

Zhvillimi i 
përmbajtjes së 
trajnimit për 
psikologët që 
punojnë me të rinjtë 
 

2024 / / / / MSH, 
UP, 
MASHT 

/ 

Trajnimi i psikologëve 
(me prioritet 
psikologët shkollorë, 
psikologët në QKMF, 
dhe në qendra 
rinore) 

2025 
–2026 

/ 10,0
00 
(MSH 
dhe 
MAS
HT) 

20,00
0 
(MSH 
dhe 
MASH
T) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MSH) 
(MAS
HT) 

MSH,  
MASHT, 
MKRS,  
Komuna
t 
(MAPL) 

/ 

 
97 Aty ku është e mundur, veprimet e parapara në këtë objektiv specifik do të përfshijnë në vete masa të veçanta (si përcaktimi i kuotave, 

etj.) për targetimin specifik të të rinjve të grupeve të margjinalizuara në Kosovë (si gratë e reja, të rinjtë me aftësi të kufizuara, të rinjtë e 

komuniteteve tjera, të rinjtë nga zonat rurale, të rinjtë që jetojnë në varfëri, të rinjtë nga komunteti LGBTIQ+, etj.). 
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Rishikimi dhe 
zhvillimi i 
protokoleve/procedu
rave (sipas nevojës) 
për identifikimin, 
trajtimin, dhe 
referimin e rasteve të 
ndryshme të të rinjve 
në shërbime të 
caktuara, si dhe 
zbatimi i protokoleve 
ekzistuese 

2024-
2026 

2,000 
(MAS
HT) 

2,00
0 
(MAS
HT) 

2,000 
(MAS
HT) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 

MSH, 
MASHT 

Të 
gjitha 

Trajnimi i 
mësimdhënësve, 
punëtorëve komunal 
rinor, drejtorive 
rinore komunale, 
punëtorëve social etj. 
për zbatimin e këtyre 
protokoleve (sipas 
nevojës) 

2024-
2026 

2,000 
(MAS
HT) 
 
 

2,00
0 
(MAS
HT) 
 
 

2,000 
(MAS
HT) 
 
 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 
 
 

MSH, 
MASHT, 
MAPL 
(Komun
at) 

Të 
gjitha 

Zhvillimi i manualeve 
dhe trajnimi i 
psikologëve, 
mësimdhënësve, 
stafi i qendrave 
rinore, stafi i QPS-ve, 
etj., për identifikimin 
e hershëm të rinjve 
me potencial për 
sjellje problematike 
si dhe atyre me 
probleme të 
shëndetit mendor 

2024-
2026 

3,000 
(MAS
HT) 

3,00
0 
(MAS
HT) 

3,000 
(MAS
HT) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT), 
Donat
orët 

MSH, 
MASHT, 
MKRS 

Të 
gjitha 

Vlerësimi/monitorimi 
i zbatimit të 
protokoleve/procedu
rave të zhvilluara  

2024-
2026 

10,00
0 
(MAS
HTI) 

10,0
00 
(MAS
HTI) 

10,00
0 
(MAS
HTI) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MAS
HT) 

MSH, 
MASHT 

Të 
gjitha 

Përmirësimi i 
hapësirave adekuate 
dhe gjithpërfshirëse 
për ofrimin e këtyre 
shërbimeve (si p.sh. 
pajisja e shkollave 
me kamera 
funksionale të 
sigurisë) 

2024-
2026 

170,0
00 
(Kom
unat) 

180,
000 
(Kom
una) 

190,0
00 
(Komu
nat) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(Kom
unat) 

Komuna
t 
(MAPL) 

(MASHT
I) 

Hartimi i studimit të 
fizibilitetit i Qendrës 
së Rehabilitimit për 
të rinjtë (PKZH) 

2024 50,00
0 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH, 
MPB/O
bservat
ori i 
drogave 

Hartimi i projektit të 
Qendrës së 
Rehabilitimit për të 
rinjtë (PKZH) 

2024 / 20,0
00 
(MKR
S) 

/ Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH, 
MPB/O
bservat
ori i 
drogave 

Ofrimi i sigurisë në 
shkolla nga Policia, 

2024-
2026 

5,000 5,00
0 

5,000 
(MPB) 

Buxhe
ti i 

MPB 
(PK) 

MASHT 
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përmes vizitave rreth 
shkollave dhe brenda 
objekteve shkollore, 
si dhe zhvillimi i 
vizitave në koordinim 
me përfaqësues të 
shkollave me qëllim 
parandalimin e 
dukurive negative (në 
shkollat me 
rrezikshmëri më të 
lartë) 

(MPB
) 

(MPB
) 

Kosov
ës 
(MPB) 

I.
2.
2 

Ofrimi i 
shërbimev
e cilësore 
online 
(p.sh. 
përmes 
Platformës
, 
aplikacion
eve, 
ndërlidhje
ve të 
këtyre 
mekanizm
ave, apo 
ndonjë 
mekanizmi 
tjetër) 

 

Hartëzimi i llojeve 
dhe efektivitetit të 
shërbimeve online 
ofruar të rinjve në 
fushën e shëndetit 
mendor, shëndetit 
seksual dhe 
riprodhues, varësisë, 
dhe sigurisë 

2024 5,000 
(MKR
S) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH, 
MASHT
/UP 
(Depart
amenti i 
Psikolo
gjisë) 

Llloji i 
shërbime
ve të 
ofruara 
online 

TD 
në 
viti
n 
202
4 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

TD 
në 
viti
n 
20
24 

Hartimi i protokoleve 
për ofrimin e 
shërbimeve online 

2024-
2026 

7,000 
(MKR
S) 

7,00
0 
(MKR
S) 

7,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MSH MKRS, 
MASHT 

Kontraktimi për 
ofrimin e shërbimeve 
të këshillimit dhe 
referimit lidhur me 
shëndetin mendor, 
seksual, varësinë, 
dhe sigurinë 
 

2024-
2026 

20,00
0 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH 

Ngritja e 
kapaciteteve të 
personave të 
angazhuar në ofrimin 
e shërbimeve online 

2024-
2025 

8,000 
(MKR
S) 

5,00
0 
(MKR
S) 

5,000 
(MKRS
)  

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH 

Definimi i mënyrës së 
monitorimit dhe 
monitorimi i cilësisë 
së shërbimeve të 
ofruara online (p.sh. 
përmes feedback të 
të rinjve) 

2024-
2025 

5,000 
(MKR
S) 

5,00
0 
(MKR
S) 

5,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MSH  

Promovimi i 
shërbimeve online 
tek të rinjtë 

2024-
2026 

3,000 
(MKR
S) 

3,00
0 
(MKR
S) 

3,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Ofrimi i këtyre 
shërbimeve në dy 
gjuhë zyrtare, shqip 
dhe serbisht, për të 
siguruar 
gjithpërfshirje 
(gradualisht duke 
zgjeruar mundësinë 
për qasje në këtë 

2026 / / 10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 
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platformë edhe për 
persona me aftësi të 
kufizuara) 

Vlerësim për 
zgjerimin e 
shërbimeve të 
ofruara online 

2026 / / 10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS, 
MSH 

MASHT 

I.
2.
3 

Përfshirja 
e të rinjve 
në 
planifikimi
n, 
zhvillimin, 
dhe 
vlerësimin 
e 
shërbimev
e të 
ofruara 

Konsultimi i të rinjve 
përmes platformës 
online  
 

2026 5,000 
(MKR
S) 

5,00
0 
(MKR
S) 

5,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS Donato
rët - 
UNICEF 
(U 
Report) 

A janë 
konsultua
r të rinjtë 
lidhur me 
përsimirë
simin dhe 
shtimin/n
dryshimin 
e 
shërbime
ve të 
ofruara 

Jo Ka 
fill
uar 

Po 

Zhvillimi i një plani 
konkret për 
përfshirjen e të rinjve 
në dialogje të 
rregullta e të 
strukturuara me 
ofruesit e 
shërbimeve, duke u 
dhënë mundësi që të 
ndajnë përvojat, 
njohuritë, dhe 
sugjerimet e tyre me 
ta 

2024-
2026 

/ / / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Zbatimi i planit për 
përfshirjen e të rinjve 
në planifikimin, 
zhvillimin, dhe 
vlerësimin e 
shërbimeve të 
ofruara 

2024-
2026 

10,00
0 
MKR
S 

10,0
00 
MKR
S 

10,00
0 
MKRS 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Përshirja aktive e të 
rinjve në forumet 
lokale të sigurisë p.sh 
KLSP (Komitetet 
Lokale për Siguri 
Publike)  

2024 2,000 
(MPB
) 

/ / Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MPB) 

MPB 
(PK) 

Komun
at 
(MAPL) 

 Buxheti i 
përgjithsh
ëm për 
Objektivin 
Specifik 2: 

  310,
000.
00 

417,
000.
00 

507,0
00.00 

     

 Nga të 
cilat 

kapitale: 

          

 Nga të 
cilat 

rrjedhëse: 

          

I.
3 

Objektivi specifik 3: Përmirësimi i politikave rinore dhe fuqizimi i të rinjve në vendimmarrje, politikëbërje, dhe zbatim të 
programeve që synojnë zhvillimin e shoqërisë 

N
r. 

Treguesi Vlera bazë 2024 2025 2026 



 

 

35 

1 
Niveli i zbatimit të 
mekanizmave nga 
institucionet për 
përfshirjen e të rinjve në 
vendimmarrje dhe 
politikëbërje  

I padisponueshëm 
Vlera bazë do të 

përcaktohet në vitin 
2024 

Caku të përcaktohet në 
vitin 2024 

Caku të përcaktohet në 
vitin 2024 

2 
Numri i politikave të 
përmirësuara  

I padisponueshëm 1 2 3 

3 
Përqindja e të rinjve që 
marrin pjesë në 
aktivitete vullnetare (të 
ndarë sipas gjinisë) 

13% (2019) 13% 15% 18% 

N
r. 

Masa Veprimi98 Afatet 

Buxheti Burim
i i 

financ
imit 

Institucio
ni/et 

udhëheq
ës/e 

Instituci
oni/et 

mbështe
tës/e 

Produkti 

Viti 
N1 

Viti 
N2 

Viti 
N3 

Treguesit 
e masave 

Vlerat 

202
4 

20
25 

20
26 

I.
3.
1. 

Ri-
organizimi 
dhe 
fuqizimi i 
strukturav
e rinore (si 
Këshilli 
Qendror 
Rinor, 
Këshillat 
Lokal 
Rinor, 
qendrave 
rinore, 
etj.) si dhe 
OJQ-ve 
rinore99 
 

Krijimi dhe 
funksionalizimi i 
strukturave rinore të 
parapara me 
legjislacionin në fuqi 

 

2024-
2026 

10,0
00 

(MKR
S) 

10,0
00 

(MKR
S) 

10,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS 
Komun
at 
(MAPL) 

Përqindja 
e 
komunav
e me 
këshilla 
rinorë të 
themelua
r sipas 
UA-së për 
këshillat 
rinorë 
(PKZH) 
 
Numri i 
OJQ-ve 
rinore të 
mbështet
ura me 
grante 
 
Numri i 
projektev
e të 
udhëheq
ura nga 
të rinj të 
margjinal
izuar, me 
aftësi të 
kufizuara, 
vajzat 
dhe gratë 
e reja, 
dhe të 
rinjtë 
delikuent
ë (PKZH) 

40
% 
 
 
 
 
 
 
 
TD 
nga 
MK
RS 
 
 
30 

60
% 
 
 
 
 
 
 
 
TD 
ng
a 
MK
RS 
 
 
40 

80
% 
 
 
 
 
 
 
 
TD 
ng
a 
M
KR
S 
 
 
50 

Organizimi i 
trajnimeve për 
strukturat apo 
organizatat rinore 
dhe organizatat për 
të rinj 

 

2024-
2026 

40,0
00 

(MKR
S) 

40,0
00 

(MKR
S) 

40,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS 
Komun
at 
(MAPL) 

Ofrimi i granteve 
institucionale për 
zhvillimin e 
strukturave dhe 
organizatave rinore 
dhe organizatave për 
të rinj 

2024-
2026 

20,0
00 

(MKR
S) 

20,0
00 

(MKR
S) 

20,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Promovimi i 
strukturave rinore 
tek këshillat e 
nxënësve, 
parlamentet 
studentore, si dhe të 
rinjve në zonat 
rurale, me qëllim të 
nxitjes së 
pjesëmarrjes së tyre 
në këto struktura 

2024-
2026 

5,00
0 

(MKR
S) 

5,00
0 

(MKR
S) 

5,000 
(MKRS

) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

I.
3.
2. 

Krijimi dhe 
funksionali
zimi i 
hapësirave 

Definimi I 
standardeve të 
hapësirave rinore 
(përfshirë edhe 

2024 
– 

2026 
/ / / / MKRS 

Komun
at 
(MAPL), 
oSBE  

Ndërtimi, 
renovimi 
dhe 
funksiona

15 16 18 

 
98 Aty ku është e mundur, veprimet e parapara në këtë objektiv specifik do të përfshijnë në vete masa të veçanta (si përcaktimi i kuotave, etj.) 

për targetimin specifik të të rinjve të grupeve të margjinalizuara në Kosovë (si gratë e reja, të rinjtë me aftësi të kufizuara, të rinjtë e 

komuniteteve tjera, të rinjtë nga zonat rurale, të rinjtë që jetojnë në varfëri, të rinjtë nga komunteti LGBTIQ+, etj.). 
99 Kjo masë si dhe veprimet e parapara për realizimin e saj mund të ndryshojnë varësisht përmbajtjes së Ligjit të ri për Rini. 
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rinore 
(gjegjësish
t të 
qendrave 
rinore) në 
përputhje 
me 
standardet 
e 
përcaktuar
a, të 
qasshme 
për të 
gjithë të 
rinjtë pa 
përjashtim
100 
 

standardet e 
qasshmërisë) 
 

lizimi i 
qendrave 
rinore 
dhe 
multifunk
sionale 
(PKZH) 

Monitorimi i zbatimit 
të këtyre 
standardeve qoftë 
gjatë përcaktimit të 
qendrave rinore nga 
Komuna apo nga 
palët të tjerë 
 

2024 
– 

2026 
/ / / / MKRS 

Komun
at 
(MAPL) 

Ofrimi i mbështetjes 
për ndërtimin, 
rehabilitimin, 
dhe/ose 
funksionalizimin e 
ndërtesave të 
qendrave rinore sipas 
standardeve të 
zhvilluara 

2024 
– 

2026 

1,30
0,00
0 

/ / 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS 
Komun
at 
(MAPL) 

I.
3.
3. 
 

Përforcimi 
apo krijimi 
i 
mekanizm
ave për të 
nxitur 
pjesëmarrj
en e të 
rinjve në 
vendimma
rrje, 
politikëbër
je, dhe 
zhvillim të 
komuniteti
t të tyre 
dhe ngritja 
e 
kapacitete
ve të 
institucion
eve (lokale 
dhe 
qendrore) 
dhe të 
rinjve për 
aplikimin e 
modeleve 
për 
pjesëmarrj
en e të 
rinjve në 
procese 
vendimma
rrëse dhe 
ekzekutive 
 

Vlerësimi i 
mekanizmave apo 
praktikave aktuale të 
aplikuara për nxitjen 
e pjesëmarrjes së të 
rinjve në 
vendimmarrje 
 

2024 / / / / MKRS / 

Numri i 
institucio

neve që 

janë 
fuqizuar 
për 
zbatim 
efektiv të 
mekaniz
mave  që 
nxisin 
pjesëmar
rjen e të 
rinjve  
 
Numri i 
temave 
të 
diskutuar
a me të 
rinjtë  
 
Numri i 
të rinjve 
që kanë 
marrë 
pjesë në 
këto 
dialogje  

0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
200 
(10
% 
të 
rinj 
nga 
zon
at 
rur
ale, 
10
% 
të 
rinj 
nga 
ko
mu
nit
et 
tjer
a, 
10
% 
të 
rinj 

3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
50
0 
(15
% 
të 
rinj 
ng
a 
zo
nat 
rur
ale
, 
15
% 
të 
rinj 
ng
a 
ko
mu
nit
et 
tje
ra, 

5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 
 
 
 
10
00 
(20
% 
të 
rin
j 
ng
a 
zo
na
t 
rur
ale
, 
20
% 
të 
rin
j 
ng
a 
ko
mu
nit

Promovimi i 
pjesëmarrjes së të 
rinjve në procese 
vendimmarrëse 
 

2024-
2026 

10,0
00 
(MKR
S) 

10,0
00 
(MKR
S) 

10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Organizimi i 
trajnimeve për 
ngritjen e 
kapaciteteve të 
institucioneve në 
nivel vendor për 
aplikimin e modeleve 
për pjesëmarrjen e të 
rinjve  

2024-
2026 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS 
Komun
at 
(MAPL) 

 
100 Kjo masë si dhe veprimet e parapara për realizimin e saj mund të ndryshojnë varësisht përmbajtjes së Ligjit të ri për Rini. 
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me 
aft
ësi 
të 
kufi
zua
ra) 
 
 
 
 
 
 
 
 

15
% 
të 
rinj 
me 
aft
ësi 
të 
kuf
izu
ara
) 
 

et 
tje
ra,
20
% 
të 
rin
j 
me 
aft
ësi 
të 
kuf
izu
ara
) 
 

Zhvillimi i indikatorit 
për rini në matjen e 
performancës së 
Komunave 

2025-
2026 

/ / / / MAPL /    

Organizimi i 
dialogjeve të 
vazhdueshme me të 
rinjtë për çështje të 
ndryshme duke 
përdorur edhe 
platformat digjitale  

2024-
2026 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS /    

I.
3.
4. 

Inkurajimi, 

promovimi

, dhe rritja 

e cilësisë 

së 

vullnetariz

mit tek të 

rinjtë101 

 

 

 

Hartëzimi i OJQ-ve 
aktuale që ofrojnë 
punë vullnetare tek 
të rinjtë 

2025 

2,00
0 
(MKR
S) 

2,00
0 
(MKR
S) 

2,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Numri i 
të rinjve 
që janë 
ndihmuar 
(përmes 
platform
ës)  për 
t’u 
angazhua
r në punë 
vullnetar
e (të 
ndarë 
sipas 
gjinisë) 
 
Përqindja 
e të 
rinjve nga 
zonat 
rurale që 
janë 
angazhua
r përmes 
platform
ës 
 
Përqindja 
e të 
rinjve nga 

TD 
nga 
MK
RS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10
% 
 
 
 
 
 
 
 
10
% 
 
 
 
 
 

TD 
ng
a 
MK
RS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
15
% 
 
 
 
 
 
 
 
15
% 
 
 
 
 

TD 
ng
a 
M
KR
S 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20
% 
 
 
 
 
 
 
 
20
% 
 
 
 

Zhvillimi i 
standardeve për 
organizimin, njohjen, 
dhe certifikimin e 
punës vullnetare102 

 

2024 / / / / MKRS 
OSBE, 
UNICEF  

Informimi dhe 
trajnimi i ofruesve të 
punës vullnetare për 
zbatimin e 
programeve 
vullnetare që 
specifikisht 
targetojnë të rinj të 
margjinalizuar (si 
p.sh. të rinj me aftësi 
të kufizuara, të rinj 
nga zonat rurale, etj.) 

2024-
2026 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Organizimi i 
aktiviteteve për 
promovimin dhe 
stimulimin e 
vullnetarizmit te të 
rinjtë, jo vetëm nga 
aspekti i zhvillimit 

2024-
2026 

40,0
00 

(MKR
S) 

40,0
00 

(MKR
S) 

40,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

 
101 Në përputhje me Udhëzimin e ri Administrativ për Vullnetarizmin. 
102 Përfshirë OJQ-të, institucionet arsimore, strukturat rinore lokale, dhe institucioneve tjera publike e private. 
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profesional por edhe 
ai personal e social  

komunite
tet tjera 
që janë 
angazhua
r përmes 
platform
ës 
 
Numri i 
vullnetar
ëve të 
certifikua
r brenda 
dhe 
jashtë 
vendit 
(PKZH) 
 
 

 
 
 
150 

 
 
 
 
25
0 

 
 
 
 
 
50
0 

Përditësimi i 
platformës për 
vullnetarë 
(kosovovolunteers.or
g), përfshirë edhe 
inkorporimin e 
mekanizmit për 
raportimin e 
vullnetarëve të rinj të 
angazhuar nga 
komunat 

 

2024-
2026 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,0
00 
(MKR
S) 

20,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS UNICEF 

Promovimi i 
mundësive për punë 
vullnetare në rajon 
dhe Evropë përmes 
programeve si 
European Solidarity 
Corps dhe RYCO 
(PKZH) 

2024-
2026 

2,00
0 
(MKR
S) 

2,00
0 
(MKR
S) 

2,000 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MASHT 

Pilotimi dhe zgjerimi i 
Programit 
'Vullnetarizmi në 
Shkolla' (PKZH) 

2024-
2026 

50,0
00 
(MKR
S) 

50,0
00 
(MKR
S) 

50,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS MASHT 

I.
3.
5. 

Kompleti
mi, 
monitorim
i, dhe 
përmirësi
mi i 
kornizës 
ligjore dhe 
politikave 
për të 
rinjtë 
bazuar në 
të dhëna 
 

Organizimi i anketave 
dhe hulumtimeve 
përfaqësuese 
(përmes ASK ose me 
kontraktim të 
jashtëm) për 
monitorimin e 
indikatorëve kyç në 
cështjet kryesore që 
kanë të bëjnë me të 
rinjtë 

2024-
2026 

/ 

40,0
00 
(MKR
S) 

10,00
0 
(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS/A
SK 

/ 

Numri i 
indikator
ëve të 
monitoru
ar 
përmes 
hulumtim
eve të 
zhvilluara 
 
Numri i 
ligjeve, 
akteve 
nënligjor
e, 
politikave 
të 
miratuara 
dhe të 
zbatuara 

TD 
 
 
 
 
 
 
2 

TD 
 
 
 
 
 
 
3 

TD 
 
 
 
 
 
 
4 

Hartimi i akteve 
nënligjore për 
kompletimin e 
kornizës ligjore për të 
rinjtë  
 

2024 

10,0
00 

 
(MKR

S) 

/ / 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Analizë e 
vazhdueshme e 
zbatimit dhe 
efekteve të kuadrit 
ligjor ekzistues dhe 
azhurnimi apo 
përmirësimi i kuadrit 
ligjor 

2025-
2026 

/ 

10,0
00 

(MKR
S) 

10,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Krijimi i një databaze 
për mbledhjen e të 
dhënave për 
monitorim të 
zbatimit të 
Strategjisë dhe 
efekteve të 
mundshme 

2025 / 

 
30,0
00 

(MKR
S) 

 
/ 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 
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Mbledhja e të 
dhënave me 
koordinimin e të 
gjitha institucioneve 
të përfshira për 
monitorim dhe 
vlerësim të 
Strategjisë, përfshirë 
edhe 
monitorimin/verifiki
min në terren në 
bashkëpunim me 
strukturat rinore 

2024-
2026 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,000 
(MKRS

) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Organizimi i 
mbledhjeve të 
Komisionit Shtetëror 
për Rininë për 
monitorimin e 
zbatimit të 
Strategjisë 
Shtetërore për Rininë 

2024-
2026 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,000 
(MKRS

) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Përpilimi dhe 
publikimi i raporteve 
vjetore për zbatimin 
e Strategjisë me një 
gjuhë miqësore për 
të rinjtë 

2024-
2026 2,00

0 
(MKR

S) 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,000 
(MKRS

) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Rishikimi afatmesëm 
i Strategjisë (2026) 

2026 / / 

10,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS KShR 

Hartimi i planit të 
dytë të veprimit 
(2027-2029) 

2026 / / 

10,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS KShR 

I.
3.
6. 

Ri-
organizimi 
dhe 
rregullimi 
institucion
al sipas 
reformës 
së 
parashikua
r nga ligji i 
ri për të 
rinjtë103 

Krijimi i Agjencisë për 
Zhvillimin e Rinisë 

2024 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,00
0 

(MKR
S) 

2,000 
(MKRS

) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Riorganizi
mi i 
kompletu
ar 

Jo 
Ka 
nis
ur 

I 
ko
mp
let
ua
r 

Sistematizimi i stafit 

të Agjencisë 
2025 

75,9
00 

(MKR
S) 

75,9
00 

(MKR
S) 

75,90
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

Organizimi i 

trajnimeve për stafin 

e Agjencisë 

2026 / / 

30,00
0 

(MKRS
) 

Buxhe
ti i 
Kosov
ës 
(MKR
S/DR) 

MKRS / 

 Buxheti i 
përgjithsh
ëm për 

  1,65
2,90
0.00 

422,
900.
00 

412,9
00.00 

 

  

  

 
103 Me supozimin se Ligji i ri për Rini do të miratohet nga Kuvendi i Kosovës. 
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Objektivin 
Specifik 3: 

 Nga të 
cilat 
kapitale: 

          

 Nga të 
cilat 
rrjedhëse: 

          

 Buxheti i 
përgjithsh
ëm për 
Planin e 
Veprimit: 

  4,11
9,40
0,00 

3,04
9,90
0,00 

3,267,
900,0
0 

     

 Nga të 
cilat 
kapitale: 

          

 Nga të 
cilat 
rrjedhëse: 
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Shtojca 2: Pasaporta e Treguesve 
PASAPORTA E TREGUESVE  

 
Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 

të dhënave 
Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

1. Edukimi & Trajnimi 

Shkalla e 
braktisjës nga 
shkolla 

Përqindja e 
nxënesve që kanë 
braktisur shkollën 
e mesme të ulët, 
mesme të lartë 
dhe universitetin 
para përfundimit 
të studimeve (të 
ndarë sipas 
etnive dhe 
gjinisë) 

MASHTI/ 
administrative 
 
ASK/UNICEF 
MICS 2019/20 

MASHTI Vjetore Shkolla e 
mesme të 
lartë 9.5% 
(20.7% RAE), 
në  dhe 
shkolla e 
mesme të 
ulët 2.7% 
(13% RAE) 
(2019) 

Arsimi i 
obligueshëm: 
nën 0.1%  
Arsimi i 
mesëm i 
lartë: 0.4% 
(SKZH) 

Arsimi i 
obligueshëm: 
nën 0.1%  
Arsimi i 
mesëm i 
lartë: 0.8% 
(2030-SKZH) 

Përfshirja e 
fëmijëve Rom, 
Ashkali dhe 
Egjiptian në 
arsimin e 
obligueshëm dhe 
të mesëm të 
lartë 

Të dhënat 
periodike 
statistikore 
nga ASK dhe 
MASHTI 

MASHTI Vjetore Arsim i 
obligueshëm: 
75%; Arsim i 
mesëm i 
lartë: 31% 

Arsim I 
obligueshëm: 
90%; Arsim i 
mesëm I 
lartë: 50% 
(PiV i Strat. e 
Arsimit 2022-
26) 

 

Arritje të ulëta në 
lexim, matematikë 
dhe shkencë 

Përqindja e 
studentëve që 
kanë arritur 
nivelin 2 ose më 
të lartë në lexim, 
matematik dhe 
shkenca në testet 
PISA (treguesi I 
BE-së)104 

OECD-PISA MASHTI Çdo 4 vjet Vetëm 21% 
në lexim, 
23% në 
matematik 
dhe 23% në 
shkenca ose 
Leximi: 
353.1; 
Matematika: 
365.9; 
Shkenca: 
364.9 

Rritje 5% për 
Lexim, 
Matematikë 
dhe Shkencë 
(SKZH) 

Rritje 13%: 
për Lexim, 
Matematikë 
dhe Shkencë 
(2030-SKZH) 

Shkalla e 
pjesëmarrjes së të 
rinjve në mësimin 
e bazuar në punë 

Pjesa e të rinjve 
që kanë qenë 
pjesë e mësimit 
të bazuar në 
punë (praktikë, 
qirakëri, trajnim 
në vend të punës 
etj.) (treguesi I 
BE-së) 

FES/ anketë 
me të rinjtë  

MASHTI Çdo 4 vjet 28% në 
praktikë 
(2019) 

80% e 
profileve të 
arsimit 
profesional 
mundësojnë 
mësimin 
praktik 
(SKZH) 

98% e 
profileve të 
arsimit 
profesional 
mundësojnë 
mësimin 
praktik 
(2030-SKZH) 

Aftësitë e TIK tek 
të rinjtë 

Përqindja e të 
rinjve me aftësi 
të teknologjisë së 
informacionit dhe 
komunikimit 
(TIK), sipas llojit 
të aftësive (SDG 
4.4.1) (sipas 
gjinisë) 

Anketë me të 
rinjtë 

MASHTI/ 
MKRS 

Çdo 4 vjet  70% e 
nxënësve, 
me 
kompetenca 
digjitale 
(SKZH) 

70% e 
nxënësve, 
me 
kompetenca 
digjitale 
(2030-SKZH) 

Mospërputhja e 
aftësive 
- Horizontale 

Përqindja e të 
rinjve në Kosovë 
që punojnë në 

FES/ Anketë 
me të rinjtë 

MASHTI Çdo 4 vjet 54% (2019) 
 
44% (2019) 

65% (total)  
38% (total) 
SKZH) 

50% (total) 
36% (total) 
(2030-SKZH) 

 
104 Dokumenti i Punës së Stafi i Komisionit të BE-së: Për treguesit e BE-së në fushën e rinisë 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

- Vertikale punë që nuk 
përputhen me 
profesionin e 
tyre.  
Përqindja e 
vendeve të punës 
aktuale të të 
rinjve kërkojnë 
një nivel më të 
ulët të arsimit 
formal në 
krahasim me 
nivelin ekzistues 
të të rinjve të 
punësuar në ato 
vende pune 

2. Punësimi 

Shkalla e 
papunësisë tek të 
rinjtë 

Përqindja e të 
papunëve në 
mesin e 
popullsisë aktive 
(të punësuar dhe 
të papunë) të 
moshës 15-24 
vjeç (sipas gjinisë) 
(SDG 8.5.2). 

ASK / Anketa 
Fuqisë 
Punëtore 

MFPT Vjetore T: 38%  
M: 33,7%, 
F: 46.5% 
(2021) 
 

Shkalla e 
punësimit 
30% (SKZH) 

Shkalla e 
punësimit 
40% (2030-
SKZH) 

Të rinj që nuk janë 
në punësim, arsim 
apo trajnim (NEET)  

Përqindja e të 
rinjve 
(grupmosha (15-
24) jo në 
punësim, as në 
ndonjë arsim apo 
trajnim (SDG 
8.6.1) (sipas 
gjinisë) 

ASK / Anketa 
Fuqisë 
Punëtore 

MFPT Vjetore T: 32.1% 
F: 32.4% 
(2021) 

T: 20%; F: 
20% (SKZH) 

T: 15%, F: 
15% (2030-
SKZH) 

Shkalla e 
pjesëmarrjes në 
fuqinë punëtore të 
të rinjve 

Përqindja e të 
rinjve të 
punësuar dhe të 
papunë në mesin 
e popullsisë në 
moshë pune të 
moshës 15-24 
vjeç (WPAY 9) 
(sipas gjinisë) 

ASK / Anketa 
Fuqisë 
Punëtore 

MFPT Vjetore T: 21%  
M: 27% 
F: 15% 
(2021) 

47% (SKZH) 62% (2030-
SKZH) 

Punësimi informal 
tek të rinjtë 

% e t rinjve të 
punësuar në 
sektorin joformal 
ose në sektorët 
formal por pa 
kontrata formale 
pune  

BB /Anketa MFPT Vjetore 48% (2017) 38% (2027-
Strategjia e 
Punësimit) 

 

3. Shëndeti 

Shëndeti mendor 
 
 

Përqindja e të 
rinjve që e 
vlerësojnë 
shëndetin e tyre 
mendor si të mirë 
ose shumë të 

Anketë me të 
rinjtë 

 Çdo 4 vjet    
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

mire (sipas 
gjinisë) 
Të rinjtë (15-24) 
që kanë pasur 
shqetësime 
psikologjike gjatë 
katër javëve të 
fundit (sipas 
gjinisë) (treguesi I 
BE-së) 

Shkalla e lindjeve 
tek adoleshentët 

Shkalla e lindjes 
së adoleshentëve 
(mosha 10-14 
vjeç; mosha 15-
19 vjeç) për 1000 
gra në atë 
grupmoshë (SDG 
3.7.2) 

MSH / 
administrative 

MSH Vjetore    

Përdorimi i 
kontraceptivëve 

Përdorimi 
modern i 
kontraceptivëve 
tek të rinjtë 
seksualisht aktivë 
të moshës 15-24 
vjeç (WPAY 20) 

FES/ Anketë 
me të rinjtë 

MSH Çdo 4 vjet 40% (2019)   

Shkaku i vdekjes 
së të rinjve nga 
vetëvrasja 

Vdekjet e 
shkaktuara nga 
vetëvrasjet për 
100 000 banorë 
të moshës 15-24 
vjeç. (treguesi I 
BE-së) 

MSH / 
administrative 

MSH Vjetore    

Prevalenca e 
përdorimit të 
drogave të 
paligjshme 

Prevalenca 
vjetore e 
përdorimit të 
drogave të 
paligjshme dhe 
varësia nga droga 
tek të rinjtë sipas 
llojit të drogës 
(WPAY 24) (sipas 
gjinisë) 

MSH / 
administrative 

MSH Vjetore    

4. Përfshirja Sociale 

Varësia nga 
ndihma e familjes 

Përqindja e të 
rinjve (sipas 
gjinisë/moshës) e 
varur nga ndihma 
nga familja 

 Anketë me të 
rinjtë 

 Çdo 4 vjet    

Shkalla e privimit 
të rëndë material 

Përqindja e 
popullsisë që nuk 
mund të 
përballojë të 
paktën katër nga 
nëntë artikujt e 
mëposhtëm: 1) të 
paguajë qiranë, 
hipotekën ose 
faturat e 
shërbimeve 

Anketë ASK Çdo 4 vjet Total: 44.1% 
Rom, Ashkali, 
Egjiptian: 
86.2% 
(2019/2020) 

Total: 30% 
Rom, Ashkali, 
Egjiptian: 
60% (SKZH) 

Total: 20% 
Rom, Ashkali, 
Egjiptian: 
40% (2030-
SKZH) 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

komunale; 2) ta 
mbajnë shtëpinë 
e tyre në mënyrë 
adekuate të 
ngrohtë; 3) të 
përballet me 
shpenzime të 
papritura; 4) të 
përdorët 
rregullisht mish 
ose proteina; 5) 
të shkojnë në 
pushime; ose nuk 
ka mundësi të 
blejë një: 6) TV 7) 
Frigorifer, 8) 
Makinë, 9) 
Telefon. (treguesi 
I BE-së) 

Diskrimini Përqindja e të 
rinjve që është 
ndjerë 
personalisht e 
diskriminuar ose 
e ngacmuar në 12 
muajt e 
mëparshëm në 
bazë të një baze 
diskriminimi të 
ndaluar sipas 
ligjit 
ndërkombëtar 
për të drejtat e 
njeriut (SDG 
10.3.1) 

Anketë me të 
rinjtë 

 Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

5. Kultura & Kreativiteti 

Performimi/marrja 
pjesë në 
veprimtari 
artistike amatore 

Pjesa e të rinjve 
(15-30) që 
deklarojnë se 
kanë marrë pjesë 
në ndonjë nga 
aktivitetet 
artistike amatore 
të mëposhtme të 
paktën një herë 
në 12 muajt e 
fundit: Të luajë 
një instrument 
muzikor, këndim, 
aktrim, kërcim, 
duke përgaditur 
poezi, fotografi, 
film. (treguesi I 
BE-së) 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Pjesëmarrja në 
aktivitete 
kulturore 

Pjesa e të rinjve 
(15-30 vjeç) që 
raportojnë se 
kanë marrë pjesë 
në ndonjë nga 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

aktivitetet 
kulturore të 
mëposhtme në 
12 muajt e 
fundit: Vizituan 
monumente 
historike (pallate, 
kështjella, kisha, 
kopshte, etj.), 
Muzeume ose 
galeri, kanë qenë 
në kinemaja ose 
një koncert, një 
teatër, një 
shfaqje kërcimi 
ose një opera 
(treguesi I BE-së) 

Pjesëmarrja në 
aktivitete sportive  
 
ose 
 
Pjesëmarrja në 
klube sportive 
 
 

% e të rinjve që 
merrën me 
aktivitete 
sportive të 
rregullt (treguesi 
I BE-së) 
 
ose 
 
Përqindja e të 
rinjve (15-30 
vjeç) që 
raportojnë se 
kanë marrë pjesë 
në aktivitetet e 
një klubi sportiv, 

FES / Anketë 
me të rinjtë 
 
 
 
PKZH 

MKRS Çdo 4 vjet 28% e të 
rinjve kalojnë 
kohë me 
aktivitete 
sportive 
(2019) 
 
9.7% 
 

 
 
 
 
 
11.2%(2025-
PKZH) 
 

 
 
 
 
 

6. Pjesëmarrja e të rinjve dhe qeverisja 

Pjesëmarrja e të 
rinjve në 
veprimtari politike 

Vetëraportimi i 
pjesëmarrjës në 
aktivitetet e një 
organizate 
politike ose 
partie politike në 
12 muajt e fundit 
për grup moshën 
15-29. (treguesi I 
BE-së) 

FES / Anketë 
me të rinjtë 
 

MKRS Çdo 4 vjet 7% (2019) TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Pjesëmarrja e të 
rinjve në OJQ të 
orientuara për 
zhvillim të 
komuniteti & 
ruajtjës së mjedisi  

Vetëraportimi i 
pjesëmarrjës në 
aktivitetet e një 
organizate lokale 
që synojnë 
përmirësimin e 
komunitetit të 
tyre lokal 
dhe/ose mjedisit 
lokal në 12 muajt 
e fundit. për grup 
moshën 15-29. 
(treguesi I BE-së) 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Vendimmarrje 
gjithëpërfshirëse 

Përqindja e të 
rinjve kosovarë 

FES / Anketë 
me të rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet 10% (2019) TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

që mendojnë se 
interesat e tyre 
përfaqësohen 
“mirë” ose 
“shumë mirë” në 
politikën 
kombëtare/lokale 
(SDG 16.7.2) 

 

Pjesëmarrja e të 
rinjve në zgjedhjet 
parlamentare 
lokale dhe 
nacionale 

Përqindja e të 
rinjve të moshës 
18-29 vjeç që 
deklarojnë se 
kanë marrë pjesë 
në zgjedhjet 
lokale dhe 
knacionale në tre 
vitet e fundit. 
(treguesi I BE-së) 

FES / Anketë 
me të rinjtë 
 

MKRS Çdo 4 vjet 82% (2019) TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Të rinjtë 18-29 
vjeç që u zgjodhën 
në Kuvendin e 
Kosovës 

Numri i 
deputetëve të 
rinj të zgjedhur 
në Kuvendin e 
Kosovës në 
zgjedhjet e 
fundit. (treguesi I 
BE-së) 

MKRS/ 
administrative 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Të rinjtë që 
përdorin 
internetin për 
ndërveprim me 
autoritetet publike 

Përqindja e të 
rinjve të moshës 
15-29 vjeç që 
kanë përdorur 
internetin në 12 
muajt e fundit 
për ndërveprim 
me autoritetet 
publike (d.m.th. 
kanë përdorur 
internetin për një 
ose më shumë 
nga aktivitetet e 
mëposhtme: 
marrjen e 
informacionit nga 
faqet e internetit 
të autoriteteve 
publike, 
shkarkimin e 
formularëve 
zyrtarë, dërgimin 
i formularëve të 
plotësuar). 
(treguesi I BE-së) 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Të rinjtë që 
përdorin 
internetin për të 
shikuar ose për të 
postuar opinione 
në faqet e 
internetit  

Përqindja e të 
rinjve që 
përdorin 
internetin për të 
shikuar ose për të 
postuar opinione 
në faqet e 
internetit (p.sh. 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

bloge, rrjete 
sociale, etj) për 
të diskutuar 
çështje qytetare 
dhe politike (në 
tre muajt e 
fundit) (treguesi I 
BE-së) 

Angazhimi i të 
rinjve në aktivitete 
vullnetare 

Vetëraportimi i 
përfshirjës në 
aktivitete 
vullnetare të 
organizuara në 
12 muajt e fundit 
për grup moshën 
15-29 (treguesi I 
BE-së) 

FES / Anketë 
me të rinjtë 
 

MKRS Çdo 4 vjet 13% (2019) TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

7. Siguria 

Prevalenca e 
krimit 

Numri i 
popullsisë 15-24 
vjeç në 
paraburgim penal 
si të mitur, 
(WPAY 26) 

Policia e 
Kosovës / 
Administrative 

Policia e 
Kosovës 

Vjetore TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Dhunë fizike, 
seksuale ose 
psikologjike  

Përqindja e 
vajzave partnere 
të moshës 15 29, 
të nënshtruara 
dhunës fizike, 
seksuale ose 
psikologjike nga 
një partner 
aktual ose ish-
partner intim në 
12 muajt e 
mëparshëm, 
sipas formës së 
dhunës dhe 
moshës (SDG 
5.2.1) 

MKRS/  
Anketë me të 
rinjtë 

MKRS Çdo 4 vjet TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Ngacmimet 
(bullying) 

% e të rinjve 
ndjerë të 
bullizuar ose të 
ngacmuar gjatë 
vitit të kaluar 

Save the 
Children 
Kosova  

MKRS Çdo 4 vjet 35% të 
moshës 13-
17 vjecare 
(2022) 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Siguria në internet  % e të rinjve 
ndihen rrallë ose 
kurrë të sigurtë 
në internet 

Save the 
Children 
Kosova 

MKRS Çdo 4 vjet 14% e 
djemve dhe 
9% e vajzave 
(të moshës 
13-17 vjec) 
(2022) 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

Siguri në lagje, 
shkollë, dhe jashtë  

Përqindja e të 
rinjve  që 
ndiheshin shumë 
të sigurt ose disi 
të sigurt (i) në 
lagjen e tyre; (ii) 
kur dilnin; (iii) në 
shkollë 

UNKT MKRS Çdo 4 vjet (i) 86%; (ii) 
78%; (iii) 68% 
(2021) 

TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 
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Treguesi Definimi Burimi/ lloji i 
të dhënave 

Institucioni 
përgjegjës 

Shpeshtësia 
e të 
dhënave 

Vlera bazë Caku deri 
2026  

Caku deri 
2032 

 (SDG 16.1.4) 

Marrëdhëniet 
ndëretnike 

% e të rinjve që 
mendojnë se 
marrëdhëniet 
ndëretnike si 
“tensionuara” 

UNKT MKRS Çdo 4 vjet 15% (2021) TD në  vitin 
2024 

TD në  vitin 
2024 

 
 
 
 

Shtojca 3: Bashkëpunimi me Komunat  

Bashkëpunimi me Komunat gjatë zbatimit të Strategjisë Shetërore për Rininë 
dhe Planit të Veprimit 2024-26 

  
Veprimi Veprimet e nevojshme nga 

komunat 
Përgjegjësitë e nivelit qendror 

Objektivi specifik 1: Fuqizimi i të rinjve me shkathtësi jetësore thelbësore për një jetë të suksesshme e të 
mirëqenë 

Masa prioritare 1.1.1 Pajisja e të rinjve me shkathtësi jetësore përmes edukimit joformal cilësor dhe 
punës rinore cilësore 

Organizimi i thirrjeve publike për 

ngritjen e shkathtësive jetësore të 

të rinjve për fushat prioritare të 

identifikuara 

Të ndajnë llojet e programeve 
që do të financohen nga 
buxheti i komunës dhe kur 
është e mundur të jenë pjesë 
e planit vjetor të punës për 
zbatimin e Strategjisë; 

Koordinimi gjatë përcaktimit 
të llojeve të programeve të 
financuara nga niveli lokal me 
nivelin qendror 

Të ndajnë llojet e programeve që do 
të financohen nga buxheti i qendror 
dhe të ndajnë planin vjetor të punës 
për zbatimin e Strategjisë; 

Koordinimi gjatë përcaktimit të llojeve 
të programeve të financuara nga 
niveli qendror me nivelin lokal; 

Hartëzimi i programeve të edukimit 
joformal të zbatuara nga niveli 
qendror, lokal dhe nga donatorë. 

Përcaktimi i standardeve të 
cilësisë së programeve të 
edukimit joformal dhe të punës 
rinore, të financuara nga 
Strategjia 

Të marrë pjesë në 
përcaktimin e standardve të 
cilësisë së programeve të 
edukimit joformal dhe të 
punës rinore 

Të përcaktoj standardet e cilësisë së 
programeve të edukimit joformal dhe 
të punës rinore me përfshirjen e 
komunave 

Përfshirja e këtyre standardeve 
në thirrje publike për të gjitha 
organizatat që ofrojnë edukim 
joformal 

Përfshirja graduale e 
standardeve të përcaktuara 
në thirrjet publike për të 
gjitha organizatat që ofrojnë 
edukim joformal 

Përfshirja e menjëhershme e 
standardeve të përcaktuara në thirrjet 
publike për të gjitha organizatat që 
ofrojnë edukim joformal; 

Ofrimi mbështetje të nevojshme për 
përfshirjen e standardeve të 
përcaktuara në thirrjet publike për 
organizatat që ofrojnë edukim 
joformal 

Pilotimi dhe zgjerimi i 
programeve ‘Arti dhe sporti në 
shkollë’ 

Ofrimi i mbështetjes nga DKA 
për zbatimin e programit "Arti 
dhe sporti në shkollë” 

Zbatimi I programit “Arti dhe sporti 
në shkollë’ së bashku me komunat 
dhe MASHTI 
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Veprimi Veprimet e nevojshme nga 
komunat 

Përgjegjësitë e nivelit qendror 

Hartimi i një sistemi për 
regjistrimin, monitorimin, dhe 
raportimin e përfituesve 

Të raportojë në sistem për 
llojin e programeve dhe 
numrin e përfituesve përmes 
edukimit joformal dhe punës 
rinore 

 

 

Hartoj një sistem për regjistrimin, 
monitorimin, dhe raportimin e 
përfituesve përmes edukimit joformal 
dhe punës rinore; 

Të raportojë në sistem për llojin e 
programeve dhe numrin e përfituesve 
përmes edukimit joformal dhe punës 
rinore 

Masa prioritare I.1.2 Pajisja e të rinjve me shkathtësi jetësore përmes edukimit formal  

Pajisja e të rinjve me shkathtësi 

jetësore përmes edukimit formal 

Ofrimi i mbështetjes nga DKA 
për përforcim të ligjerimit të  
temave (p.sh. edukimi socio-
emocional, edukimi seksual 
dhe riprodhues etj.) në 
arsimin formal; 

 

Zhvillimi i analizës për të përcaktuar 
mënyrën më të mirë të inkuadrimit 
apo përforcimit të ligjerimit të këtyre 
temave (p.sh. edukimi socio-
emocional, edukimi seksual dhe 
riprodhues etj.) në arsimin formal; 

Zhvillimi i manualeve për 
mësimdhënës për përforcimin e 
ligjerimit të temave të caktuara dhe 
zbatimi i manualeve ekzistuese; 

Trajnimi i mësimdhënësve për 
integrim të shkathtësive për jetë në 
mësimdhënie; 

Monitorimi i vazhdueshëm i zbatimit 
të manualeve nga mësimdhënësit. 

Masa prioritare I.1.4 Pajisja e të rinjve me shkathtësi jetësore përmes aktiviteteve vetëdijësuese 

Organizimi i fushatave dhe 
projekteve të ndryshme 
vetëdijësuese për të rinjtë dhe 
nga të rinjtë, lidhur me dukuritë 
negative që prekin të rinjtë, si 
përdorimi i substancave 
narkotine, dhuna dhe ngacmimet, 
dhe delikuenca e të miturve. 

Të ndajnë listën e fushatave & 
projekteve të ndryshme 
vetëdijësuese për të rinjtë, 
dhe nga të rinjtë që do të 
financohen nga buxheti i 
komunës; 

Koordinimi gjatë përcaktimit 
të fushatave & projekteve të 
ndryshme vetëdijësuese të 
financuara nga niveli lokal me 
nivelin qendror 

Të ndajnë listën e fushatave & 
projekteve të ndryshme vetëdijësuese 
për të rinjtë dhe nga të rinjtë që do të 
financohen nga buxheti i komunës 
dhe kur është e mundur të jenë pjesë 
e planit vjetor të punës për zbatimin e 
Strategjisë; 

Koordinimi gjatë përcaktimit të e 
fushatave & projekteve të ndryshme 
vetëdijësuese të financuara nga niveli 
lokal me nivelin qendror 

Masa prioritare I.1.5 Përmirësimi i koordinimit të programeve të financuara nga niveli qendror dhe ai 
lokal 

Përcaktimi i mekanizmave për 
komunikim dhe shkëmbim të 
informatave/njohurive/praktikave 
të mira rreth programeve të 
edukimit joformal dhe punës 
rinore në mes të nivelit qendror 
dhe lokal 

Përcaktimi i mekanizmave për 
komunikim dhe shkëmbim të 
informative së bashku me 
nivelin qendror 

Pjesëmarrja aktive në këto 
mekanizma 

Përcaktimi i mekanizmave për 
komunikim dhe shkëmbim të 
informative së bashku me nivelin lokal 

Pjesëmarrja aktive në këto 
mekanizma 

Objektivi specifik 2: Fuqizimi i të rinjve me shkathtësi jetësore thelbësore për një jetë të suksesshme e të 
mirëqenë 

Masa prioritare 1.2.1 Përmirësimi i shërbimeve të ofruara në mënyrë të drejtpërdrejtë apo fizike 
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Veprimi Veprimet e nevojshme nga 
komunat 

Përgjegjësitë e nivelit qendror 

Vendosja e psikologëve në QKMF, 
shkolla, dhe qendra rinore 

Pas ndryshimit të UA-së për 
kujdesin parësor shëndëtësor 
(MSH): 

Ndarja e buxhetit dhe 
rekrutimi i 
stafit/psikolog(ëve) në QKMF 
dhe rregulimi i zyres  

Ndryshimi i UA-së për kujdesin 
parësor shëndëtësor (MSH) të 
nevojshëm për vendosjen e 
psikologëve në QKMF; 

Organizimi i hulumtimit për të 
kuptuar më mirë shërbimet e ofruara 
dhe për të identifikuar nevojat për 
përmirësimin e tyre; 

Zhvillimi i përmbajtjes së trajnimit për 
psikologët që punojnë me të rinjtë; 
Trajnimi i psikologëve (me prioritet 
psikologët shkollorë, psikologët në 
QKMF, dhe në qendra rinore); 

Rishikimi dhe zhvillimi i 
protokoleve/procedurave (sipas 
nevojës) për identifikimin, 
trajtimin, dhe referimin e rasteve 
të ndryshme të të rinjve në 
shërbime të caktuara, si dhe 
zbatimi i protokoleve ekzistuese 

Angazhimi ose marrja pjesë 
në zhvillimn e protokoleve / 
procedurave (sipas nevojës) 
për identifikimin, trajtimin, 
dhe referimin e rasteve të 
ndryshme të të rinjve në 
shërbime të caktuara, si dhe 
zbatimi i protokoleve 
ekzistuese 

Ofrimi i mundësive për 
trajnimin e mësimdhënësve, 
punëtorëve komunal rinor, 
drejtorive rinore komunale, 
punëtorëve social etj. për 
zbatimin e këtyre protokoleve 
(sipas nevojës) 

Rishikimi dhe zhvillimi i 
protokoleve/procedurave (sipas 
nevojës) për identifikimin, trajtimin, 
dhe referimin e rasteve të ndryshme 
të të rinjve në shërbime të caktuara, 
si dhe zbatimi i protokoleve 
ekzistuese 

Trajnimi i mësimdhënësve, 
punëtorëve komunal rinor, drejtorive 
rinore komunale, punëtorëve social 
etj. për zbatimin e këtyre protokoleve 
(sipas nevojës) 
 

Zhvillimi i manualeve dhe trajnimi 
i psikologëve, mësimdhënësve, 
stafi i qendrave rinore, stafi i QPS-
ve, etj., për identifikimin e 
hershëm të fëmijëve/të rinjve me 
potencial për sjellje 

Angazhimi ose marrja pjesë 
në zhvillimin e Manualeve për 
identifikimin e hershëm të 
fëmijëve/të rinjve me 
potencial për sjellje 

Zhvillimi i manualeve dhe trajnimi i 
psikologëve, mësimdhënësve, stafit të 
qendrave rinore, stafit të QPS-ve, etj., 
për identifikimin e hershëm të 
fëmijëve/të rinjve me potencial për 
sjellje 

Përmirësimi i hapësirave 
adekuate dhe gjithpërfshirëse për 
ofrimin e këtyre shërbimeve  

Alokimi I buxhetit dhe 
përmirësimi i hapësirave 
adekuate dhe gjithpërfshirëse 
për ofrimin e shërbimeve 
drejtpërdrejtë për të rrinjtë 
lidhur me i) shëndetin 
mendor, ii) shëndetin seksual, 
iii) varësinë dhe abuzimet me 
substancat narkotike dhe iv) 
parandalimin apo raportimin 
e ngacmimeve, bullizmit, dhe 
dhunës (të formave të 
ndryshme) 

Shikimi i mundësisë për të ndarë 
koston për investime në 
infrastructure për ofrimin e 
shërbimeve drejtpërdrejtë për të 
rrinjtë 

Objektivi specifik 3: Përmirësimi i politikave rinore dhe fuqizimi i të rinjve në vendimmarrje, politikëbërje, 
dhe zbatim të programeve që synojnë zhvillimin e shoqërisë 

Masa prioritare 1.3.1 Ri-organizimi dhe fuqizimi i strukturave rinore (si Këshilli Qendror Rinor, Këshillët 
Lokal Rinor, qendrave rinore, etj.) si dhe OJQ-ve rinore 
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Veprimi Veprimet e nevojshme nga 
komunat 

Përgjegjësitë e nivelit qendror 

Krijimi dhe funksionalizimi i 
strukturave rinore të parapara me 
legjislacionin në fuqi 

Themelimit ose 
funsksionilizimi i Këshillëve 
Lokale Rinor 

Ofrimi I mbështetjes 
financiare për zhvillimi të 
aktiviteteve të Këshillëve 
Lokale Rinor.  

Themelimi i Këshillit Qendror Rinor; 
Ofrimi mbeshtetjës financiare të 
Këshillit Qendror Rinor; 
Organizimi i trajnimeve për strukturat 
apo organizatat rinore  

Masa prioritare 1.3.2 Krijimi dhe funksionalizimi i hapësirave rinore (gjegjësisht të qendrave rinore) në 
përputhje me standardet e përcaktuara, të qasshme për të gjithë të rinjtë pa përjashtim 

Definimi i standardeve të 
hapësirave rinore (përfshirë edhe 
standardet e qasshmërisë) 

Marrë pjesë në definimin e 
standardeve të hapësirave 
rinore (përfshirë edhe 
standardet e qasshmërisë) 

Definon standardet e hapësirave 
rinore (përfshirë edhe standardet e 
qasshmërisë) së bashku me komunat 

Ofrimi i mbështetjes për 
ndërtimin, rehabilitimin, dhe/ose 
funksionalizimin e ndërtesave të 
qendrave rinore sipas 
standardeve të zhvilluara 

Përzgjedh 
organizaten/organizatat 
rinore apo organizatës për të 
rinjtë për menaxhimin e 
qendrës rinore  
Sigurimi i mbështetjes 
financiare për zbatimin e 
planit vjetor të Qendrës 
Rinore 

Investon ose bashkë-investon 
në ndërtimin, rehabilitimin, 
dhe/ose funksionalizimin e 
ndërtesave të qendrave 
rinore sipas standardeve të 
zhvilluara 

Marrë pjesë në përzgjedhjen e 
organizatave rinore apo organizatës 
për të rinjtë për menaxhimin e 
qendrës rinore  
Sigurimi i mbështetjes financiare për 
zbatimin e planit vjetor të Qendrve 
Rinore  

Investon ose bashkë-investon në 
ndërtimin, rehabilitimin, dhe/ose 
funksionalizimin e ndërtesave të 
qendrave rinore sipas standardeve të 
zhvilluara 

Masa prioritare 1.3.3 Përforcimi apo krijimi i mekanizmave për të nxitur pjesëmarrjen e të rinjve në 
vendimmarrje, politikëbërje, dhe zhvillim të komunitetit të tyre dhe ngritja e kapaciteteve të 
institucioneve (lokale dhe qendrore) dhe të rinjve për aplikimin e modeleve për pjesëmarrjen e të rinjve 
në procese vendimmarrëse dhe ekzekutive 

Promovimi i pjesëmarrjes së të 
rinjve në procese vendimmarrëse 

Angazhimi i të rinjve në 
procese vendimmarrëse 

Organizimi i trajnimeve per ngritjen e 
kapaciteteve të institucioneve për 
aplikimin e modeleve për 
pjesëmarrjen e të rinjve 

Masa prioritare 1.3.4 Inkurajimi, promovimi, dhe rritja e cilësisë së vullnetarizmit tek të rinjtë 

Inkurajimi, promovimi, dhe rritja 
e cilësisë së vullnetarizmit tek të 
rinjtë 

Angazhimi i vulnetarëve në 
aktivetet të ndryshme të 
financuar nga komuna 

Përdorimi i platformës së 
vulnetareve për angazhim 
dhe raportim të vulnetarve të 
angazhuar  

Zhvillimi i standardeve për 
organizimin, njohjen, dhe certifikimin 
e punës vullnetare  
Përditësimi i platformës për 
vullnetarë (kosovovolunteers.org) 
Informimi dhe trajnimi i ofruesve të 
punës vullnetare për zbatimin e 
programeve vullnetare etj 

 

 
 


